

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

14 годъ
изданія.

1908

20 Января.

№ 3.

Цѣна за 52 №№—пять руб. съ церковей епархіи; съ членовъ причта, съ частныхъ подписчиковъ, съ церковныхъ школъ—три руб. въ годъ; цѣна одного номера—28 к. (четыре почтовыхъ марки).

Адресъ: Владикавказъ
(Терской области) Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Оффиціальная часть.

Перемѣны по службѣ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Гедеономъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, псаломщикъ Александро Невской церкви ст. Архонской Иванъ Стефановъ рукоположенъ во діакона 25 числа декабря мѣсяца, съ оставленіемъ его на псаломщической вакансіи при той-же церкви и псаломщикъ Свято-Троицкой церкви ст. Троицкой Александръ Троицкій рукоположенъ во діакона 26-го числа того-же мѣсяца (на псаломщическую вакансію) при той-же церкви.

Резолюціей Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Гедеоны, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго священники Галіатскаго прихода Гавріиль Бочаровъ и Ходскаго прихода Николай Цопановъ перемѣнены, согласно прошенію одинъ на мѣсто другого 20 декабря 1907 года.

Благодарность жертвователямъ.

Попечитель церковно-приходской школы, что на осетинской слободкѣ г. Владикавказа С. А. Андреевъ къ празднику Рождества Христова пожертвовалъ на теплую одежду для 25 учащихся этой школы, а двумъ учащимъ выдалъ въ награду по 7 руб. 50 коп. каждому; въ ту же школу Г. В. Баевымъ пожертвовано двѣ сажени дровъ и 30 картинъ для нагляднаго обученія съ объяснительною книгою. Попечитель церковно-приходской школы въ слободѣ Константиногорской Ѡ. Г. Ямщиковъ на свои средства устроилъ для дѣтей этой школы елку съ раздачею имъ сластей.

За означенныя пожертвованія и заботливое отношеніе къ нуждамъ школъ, учащимъ и учащимся Владикавказскій Епархіальный Училищный Совѣтъ приноситъ С. А. Андрееву, Г. В. Баеву и Ѡ. Г. Ямщикову свою глубокую благодарность.

Редакторъ официальной части Священникъ В. ТОПКИНЪ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Владикавказской епархіи
въ 1906—1907 учебномъ году.
ШКОЛЫ ДВУХКЛАССНЫЯ.

Двухклассныхъ школъ во Владикавказской епархіи въ 190⁶/₇ уч. году было 19. Уменьшилось ихъ количество на три, такъ какъ нѣкоторыя осетинскія школы, числящіяся двухклассными, переименованы въ одноклассныя, каковыми фактически и были (при одномъ учащемъ лицѣ и безъ старшихъ отдѣленій). Не во всѣхъ осетинскихъ двухклассныхъ школахъ и въ отчетномъ году преподавались всѣ предметы, положенные программой 1903 года, въ установленномъ объемѣ, согласно объяснительнымъ запискамъ. Геометрическимъ черченіемъ почти не занимались въ школахъ Осетіи, — никакихъ пособій для того не приобреталось. Свѣдѣній о явленіяхъ природы также не находили возможнымъ здѣсь сообщать — какъ по неподготовленности учащихся, такъ и вслѣдствіе отсутствія физическихъ прибо-

ровъ, коллекцій и др. наглядныхъ пособій. Школы ожидаютъ, что всѣ учебныя принадлежности и пособія для нагляднаго прохожденія курса физики и практическаго землемѣрія будутъ присланы имъ даромъ (какую надежду поддерживаетъ отчасти „Извѣстіе учебнаго музея церковныхъ школъ“, напечатанное въ № 5—6 журнала „Народное образованіе“ за 1905 г., гдѣ поименованы приборы, высылаемые „по постановленію Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ во всѣ двухклассныя ц.-пр. школы“).

Слабо проходились дополнительные предметы двухклассной школы въ Осетіи отчасти и потому, что оканчивающіе здѣсь курсъ готовятся къ поступленію въ Александровскую миссіонерскую д. семинарію въ с. Ардонѣ, а къ экзамену въ 1-й классъ семинаріи требуется знаніе въ объемѣ двухклассной школы лишь Зак. Божія, русск. яз. и ариѳметики. Въ трехъ русскихъ двухклассныхъ школахъ (Владикавказской, Моздокской и Червленской)—соотвѣтствующій назначенію учебный персоналъ, надлежащее число отдѣленій (кромѣ Моздокской, гдѣ не было 5 го отдѣленія), своевременно начаты и окончены уч. занятія, исполняются установленія о религіозно-нравственномъ воспитаніи дѣтей, выполняются программы и росписаніе, правильно ведутся официальные школьныя книги (прих.-расх. кн., класс. журналъ, каталогъ, опись имущества). Помѣщеніе и обстановка вполне хороши у Владикавказской школы при Епарх. Учл. Совѣтѣ. Эта школа снабжена Совѣтомъ всѣми необходимыми пособіями. Остальныя же всѣ терпятъ недостатковъ въ нихъ. Двѣ русскія и большинство осетинскихъ двухклассныхъ школъ имѣютъ по два учащихъ лица, при чемъ учебный часъ дѣлится между тремя отдѣленіями; въ одноклассной школѣ за 26 часовъ должно быть дано 76 уроковъ; во 2-мъ классѣ за 28 часовъ—56 уроковъ; это до крайности неудобно и для учащихся, и для учащихся. Менѣе трехъ учащихся въ двухклассныхъ школахъ не должно-бы быть, въ видахъ успѣшнаго прохожденія программы сихъ школъ. Первые три отдѣленія русскихъ двухклассныхъ школъ и четыре—осетинскихъ составляютъ первый классъ, т. е. ту же одноклассную школу. Второй классъ—двухгодичный (4-5 отдѣленія въ русской и 5-6 отд. въ осет. школѣ); но было бы вполне целесообразно распредѣлить (максимальный) курсъ этого класса на 3 учебныхъ года. При настоящихъ же условіяхъ основательнаго усвоенія учебнаго матеріала достигнуть весьма трудно и возможно только при исключительно—благоприятныхъ обстоятельствахъ. Затрудненія усугубляются отсутствіемъ вполне приспособленныхъ къ программѣ учебниковъ; давать обстоятельныя объясненія и затверживать все въ классѣ учащіе лишены возможности, за недостаткомъ времени. Курсъ *Зак. Божія*, удовлетворительно усваиваемый въ русскихъ школахъ, въ осетинскихъ нигдѣ не

проходится сполна, особенно катихизисъ, по коему и программа неопре-
дѣленна.

Славянское чтеніе, переводъ, разборъ, грамматика поставлены въ рус-
скихъ школахъ достаточно правильно и вудется успѣшно; въ осетинскихъ
же школахъ этому предмету или удѣлялось мало вниманія, или же онъ
совсѣмъ не преподавался (какое самоволіе нынѣ устраняется). *Пѣніе* въ
русскихъ двухклассныхъ школахъ стоитъ на достаточной высотѣ; въ осе-
тинскихъ же школахъ нѣтъ условій для надлежащей постановки его: не до-
стаетъ ни музыкальныхъ инструментовъ, ни учебныхъ руководствъ, ни
подготовленныхъ преподавателей. По *русскому языку* въ русскихъ школахъ
употребляются въ качествѣ книги для кл. чтенія „Сборникъ статей“...
Невзорова, довольно подходящій къ развитію дѣтей; для осетинъ же эта
христоматія оказывается не соответствующей ихъ подготовкѣ, и можно
бы рекомендовать кн. Мартыновскаго: „Русскіе писатели въ выборѣ и
обработкѣ для школъ“, въ коей проставлены ударенія и даются объясненія
словъ и выраженій, что дѣлаетъ ее особ. пригодной для инородческихъ
школъ. Грамматика въ школахъ Осетіи заучивается часто рабски, въ пара-
дигмахъ, безъ самостоятельнаго вывода правилъ изъ практическихъ при-
мѣровъ. Не всѣ роды письменныхъ работъ, указываемыхъ программой,
пріобрѣли здѣсь права гражданства; „самостоятельныхъ письменныхъ сочи-
неній въ формахъ повѣствованія, описанія и письма“ не встрѣчалось въ
туземныхъ школахъ; дальше пересказа статей здѣсь не шли, такъ какъ,
при недостаткѣ практики дома, гдѣ слышится лишь осетинская рѣчь, дѣти
свободно изъясняться на русскомъ языкѣ не привыкають.

Арифметика поставлена усвѣтлительльно; въ туземныхъ школахъ—
это любимый предметъ. Хотя рѣшеніе задачъ носить нѣсколько механи-
ческий характеръ, разсужденія воспроизводятся съ трудомъ (отчасти по
недостатку словъ), но вычисленія и письменныя, и устныя исполняются
довольно бойко. Мышленіе замѣтно развивается, остается потрудиться
надъ выработкой точности и правильности изложенія.

Успѣхи по *отечественной исторіи* вполнѣ удовлетворительны. Не вез-
дѣ только усваивается карта и дѣлаются обобщенія и выводы. По *геогра-
фіи* элементарныя свѣдѣнія и основныя понятія преподаются по сообще-
нію свѣдѣній о тѣлахъ и явленіяхъ природы. Принципъ наглядности да-
леко не выдерживается; для бесѣдъ, опытовъ, экскурсій не оказывается
ни пособій, ни времени. Начальный курсъ географіи (по учебъ Иванова)
изучается дов. основательно; дальнѣйшій же матеріаль затверживается ча-
сто лишь памятью и не всегда закрѣпляется картою.

Въ цѣляхъ отчетливаго и прочнаго усвоенія предмета, рекомендуется
черченіе картъ въ измѣненномъ масштабѣ, что практикуется рѣдко; необ-

ходимо удѣлять время на это полезное упражненіе. Природовѣдніе и физика, проходящая под скромнымъ именемъ „Свѣдѣній о явленіяхъ природы“ при географіи, весьма интересуютъ учащихся и увлекаютъ дѣтей. Но невыработанность пріемовъ преподаванія и отсутствіе учебника, приспособленнаго къ степени развитія учащихся и необходимыхъ приборовъ сильно тормозитъ успѣхъ дѣла. Въ нѣкоторыхъ осетинскихъ школахъ эти предметы и въ отчетномъ году не преподавались. Свѣдѣнія сообщаются теоретически почти во всѣхъ школахъ. Иллюстрировать курсъ опытами возможно было лишь во Владикавказской двухклассной школѣ. Программа, (признаваемая примѣрной), вслѣдствіе означенныхъ неблагоприятныхъ условій, полностью не проходитъ, но дѣти пріобрѣтаютъ довольно много полезныхъ познаній о мірѣ Божіемъ, расширяющихъ ихъ умственный кругозоръ.

Курсъ *линейнаго черченія* при одномъ часовомъ урокѣ, дѣлимомъ между двумя—тремя отдѣленіями, пройти очень затруднительно; при отсутствіи же приборовъ и инструментовъ, программу выполнять нѣтъ возможности. Необходимость вынуждала устраивать дополнительныя занятія или ограничиваться задаваніемъ уроковъ на домъ. При Владикавказской школѣ имѣются коллекціи геометрическихъ тѣлъ; здѣсь даются свѣдѣнія изъ всѣхъ отдѣловъ геометріи, владѣютъ циркулемъ, транспортиромъ, треугольникомъ и пр. Во всѣхъ остальныхъ программа сокращается, а иногда сводится на нѣтъ.

Въ виду изложеннаго, согласно показанію опыта, необходимо увеличить продолжительность двухклассной школы на годъ и имѣть въ двухклассной школѣ трехъ-четырехъ учителей общеобразовательныхъ предметовъ. А это возможно только при значительномъ увеличеніи размѣра пособія и отъ казны, и войска, и особенно, отъ мѣстныхъ обществъ.

Въ семь учебномъ году составлено распредѣленіе учебнаго матеріала для осетинскихъ школъ, — на 4 года для одноклассной и на 6 лѣтъ въ двухклассной, при чемъ половина уроковъ славянскаго языка уступлена на занятія грамотой на туземномъ нарѣчій.

Въ нѣкоторыхъ школахъ ведутся *дополнительныя уроки* въ предѣлахъ учебнаго курса. Учащія лица иногда соглашаются принимать въ школу дѣтей, приводимыхъ съ загоданіемъ, и занимаются съ ними отдѣльно, во внѣ-урочное время; иные даютъ особые уроки отставшимъ по малоспособности или пропустившимъ учебные дни по болѣзни и другимъ причинамъ; многіе учащіе, для подготовленія учениковъ къ экзамену (на льготу), добровольно брали на себя трудъ давать выпускному отдѣленію дополнительные уроки. На дополнительныхъ занятіяхъ законоучители сообщали иногда миссіонерскія свѣдѣнія.

Къ дополнительнымъ занятіямъ должно также отнести уроки рукодѣлія, обязательно преподаваемаго во всѣхъ женскихъ школахъ и въ большинствѣ смѣшанныхъ, въ коихъ состоятъ учительницы. Для рукодѣльныхъ классовъ синодальное „рописание числа уроковъ“, не отводитъ отдѣльныхъ часовъ. Занятія велись преимущественно, въ послѣ-обѣденное время по 2—5 часовъ въ недѣлю. Дѣвочки учились вязать (чулки и скатерти), шить (руками и машиной), вышивать (крестиками и гладью), наиболѣе же успѣшныя ученицы ознакомлялись и съ элементарной кройкой. Школы Ищерская, Горячеисточническая и Константино-Еленинская г. Владикавказа имѣютъ собственныя швейныя машины и обшиваютъ школьницъ. Школы Дербентская, Махчесская имѣли особыхъ преподавательницъ рукодѣлія. Успѣхи по рукодѣлію сильно привлекаютъ дѣвочекъ, часто даже больше, чѣмъ грамота, и упрочиваютъ симпатіи населенія къ школь.

Въ нѣсколькихъ школахъ дѣти практически знакомятся съ огородничествомъ и садоводствомъ, изъ коихъ можно отмѣтить Молоканскую г. Владикавказа, Павлодольскую, Змѣйскую, Ильинскую. Питомцы Змѣйской школы ознакомляются и съ пчеловодствомъ. Имѣются ремесленныя отдѣленія. Столярная мастерская съ отдѣльнымъ учителемъ ремесла состоитъ въ сел. Гизели. Занятія плотнично-столярныя ведутся при Баксанской школь. При школахъ Даллакауской и Махчесской производится обученіе ткачеству. Въ двухкл. школь ст. Червленной и въ Константино-Еленинской (одноклассной) шк. г. Владикавказа производится обученіе переплетному мастерству, при чемъ послѣдняя принимаетъ заказы отъ Е. У. Совѣта. Но все-же должно признать, что въ начальныхъ школахъ преподаваніе прикладныхъ званій крайне затруднительно. Для развитія ремесленныхъ занятій необходимо, чтобы отпускались достаточныя средства на оборудованіе и на приличное вознагражденіе учителей, чтобы при школахъ учреждались особыя ремесленныя отдѣленія, съ пріемомъ дѣтей и взрослыхъ для спеціальныхъ ремесленныхъ работъ, безъ обученія друг. предметамъ. Отпускъ средствъ на развитіе профессиональныхъ занятій при школахъ въ виду запросовъ времени, неотложно необходимъ. При женскихъ школахъ требуется учредить классы домоводства, а въ мужскихъ, въ качествѣ внѣшкольныхъ предметовъ, занятія доступными отраслями сельскаго хозяйства, уроки пѣнія, рисованія, элементарной гігіены.

Оффиціальныя школьныя книги ведутся въ русскихъ школахъ правильно и исправно. Въ *классныхъ журналахъ* отмѣчаются ежедневно отсутствующіе школьники, и ведется запись содержанія уроковъ. Отмѣтки о манкировкѣ дѣтей достаточно аккуратны. Уроки записываются точно и своевременно, за немногими исключеніями.

Кромѣ собственно-класснаго журнала, въ таковыхъ школахъ, ведут-

ся слѣдующія официальные книги: приходо-расходная книга, каталогъ библиотеки, запись учащихся (по времени поступления, по сословіямъ, возрасту и пр.), запись высылаемыхъ и выдаваемыхъ книгъ, запись свидѣтельствъ на льготы, ревизіонный журналъ. Книги эти служатъ показателями регулярности и правильности хода занятій, выполненія программъ, манѣровки дѣтей, состава школъ, благосостоянія ихъ и вообще внутренней организаци.

Замѣчены неправильности и неисправности въ веденіи сихъ документальныхъ книгъ въ осетинскихъ школахъ. Классные журналы, разосланные въ школы, не вездѣ своевременно заполнялись. Каталоги не форменные и ведутся не вполне правильно. Приходо-расходныя книги ведутся не о.о. завѣдующими, а малограмотными попечителями, небрежно и безконтрольно; кое-гдѣ ихъ и не имѣлось. Остальныхъ документальныхъ книгъ здѣсь не было заведено.

Епархіальный Училищный Совѣтъ постановилъ просить Владикавказское Отдѣленіе озаботиться, чтобы во всѣхъ школахъ съ начала (будущаго) учебнаго года имѣлись классные журналы, каталоги систематическіе, опись имущества, приходо-расходныя книги, ревизіонные журналы и, по возможности, школьныя лѣтописи.

Расписаніе уроковъ, составленное (мною) для школы съ тремя отдѣленіями, соблюдалось и въ семь году. Занятія производились съ двухчасовымъ перерывомъ для обѣда, при чемъ въ ненастное время и распутицу предоставлялось давать всѣ уроки безъ перерыва, въ субботу же установлены лишь дообѣденные уроки (4). Каждый занятный часъ дѣлится пополамъ между двумя отдѣленіями. Законъ Божій, какъ главный предметъ, поставленъ ежедневно на первыхъ часахъ. Послѣ-обѣденныя занятія посвящаются предметамъ, не требующимъ умственного напряженія, какъ-вы: лѣніе, письмо, рукодѣліе, ремесленные и сельско-хозяйственныя работы. Общаго расписанія для осетинскихъ школъ до послѣдняго времени не было. Оно составлено въ семь году—для одноклассныхъ и двухклассныхъ школъ, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ (на 4 и на 6 отдѣленій).

Школьная дисциплина.

Цѣлью школьной дисциплины поставляется воспитаніе дѣтей въ истинахъ вѣры и правилахъ христіанской нравственности. Весь внутренний строй школы направленъ къ привитію благочестія. Школьные порядки одинаковы для церковныхъ школъ всѣхъ типовъ (о нихъ сказано въ отчетѣ о школахъ грамоты) Въ нормальныхъ благоустроенныхъ церковно-приходскихъ школахъ дисциплина выдерживается болѣе систематически, и жизнь въ нихъ протекаетъ при обстоятельствахъ болѣе благопріятныхъ, чѣмъ въ школахъ грамоты глухихъ поселковъ.

Наборъ дѣтей здѣсь производится своевременно, школьныя занятія предваряются молебномъ, ежедневно утрення и вечерняя молитва совершается по часослову, уроки начинаются чтеніемъ или пѣніемъ молитвы Святому Духу и заканчиваются молитвой „Достойно есть“. Въ классахъ введенные порядки исполняются; въ хорошей школѣ времени даромъ не пропадаетъ, и отдѣльныя группы другъ другу не мѣшаютъ, шума не допускается, правила о вопросахъ и отвѣтахъ соблюдаются, тихія работы даются дѣлсообразно, выходъ изъ класса, уборка вещей, одѣваніе производится подъ надзоромъ учащихся; въ школахъ, гдѣ въ полдень дѣти отпускаются на обѣдъ (на 1 $\frac{1}{2}$ —2 часа) паритъ бодрое настроеніе и повышается работоспособность, — подкрѣпившись, отдохнувши, дѣти охотно занимаются до вечера; во время перемѣнъ классы провѣтриваются, а школьники выходятъ во дворъ и занимаются развивающими играми, а иногда — гимнастикой, подъ руководствомъ учащаго. Въ воскресные и праздничные дни лучшія школы посѣщаютъ въ полномъ составѣ все церковныя службы, не исключая и утрени въ зимнее время; (въ многочисленныхъ пунктахъ для школъ отправляется всенощная съ вечера); школа въ церкви поетъ съ народомъ неизмѣняемыя пѣснопѣнія, дѣти участвуютъ въ хорѣ, читаютъ на клиросѣ, прислуживаютъ въ алтарѣ, помогаютъ убирать храмъ; говѣютъ дважды въ годъ — въ Рождественскомъ и Великомъ посту. Религіозно-воспитательное дѣло на первомъ планѣ. Дѣтямъ внушается благоговѣйное отношеніе къ святынь, храму, почтительность, воздержаніе, кротость, сострадательность, уваженіе къ чужой собственности и къ труду родителей, любовь къ родинѣ и Государю.

И въ теченіе школьнаго курса дѣти облагораживаются, отрѣшаются отъ грубости, сквернословія, эгоизма, разсудительнѣе смотрятъ на взаимныя людскія отношенія, развиваютъ чувство законности, правдивости, общей порядочности. Таковыхъ результатовъ въ большей мѣрѣ достигается въ школахъ русскихъ и меньшей — въ осетинскихъ, хотя и здѣсь школа замѣтно смягчаетъ нравы. Благотворное воспитательное воздѣйствіе оказываютъ школьные праздники. На нихъ происходитъ непринужденное, искреннее сближеніе школьной семьи; ими воспитывается здоровое чувство общности интересовъ пріучаетъ дѣтей работать сообща, дружно; вмѣстѣ съ тѣмъ, школьныя торжества прививаютъ вкусъ къ разумнымъ и полезнымъ удовольствіямъ. Таковы рождественскія елки съ чтеніемъ и пѣніемъ. И безъ убранной елки, безъ подарковъ, безъ денежныхъ затратъ, но съ интересной и разнообразной программой, празднества въ школѣ съ удовольствіемъ посѣщаются всею населеніемъ, доставляютъ неописанный восторгъ дѣтямъ, вызываютъ живѣйшую ихъ благодарность. Въ гор. Владикавказѣ торжественно празднуется всеми школами сообща

день памяти св. первоучителей славянскихъ Кирилла и Меѳодія. Въ этотъ день послѣ торжественнаго богослуженія въ кафедральномъ соборѣ, совершается крестный ходъ въ двухклассную школу, гдѣ служится молебенъ св. просвѣтителемъ и затѣмъ слѣдуетъ дов. художественное чтеніе избранныхъ басенъ и стихотвореній дѣтми всѣхъ школъ при пѣніи соединеннаго школьнаго хора. Заканчивается торжество раздачей иконокъ, брошюръ и листовъ. Во многихъ школахъ устраивается торжественный актъ съ чтеніемъ, пѣніемъ, игрой на музыкальныхъ инструментахъ, съ граммофономъ. Иногда торжественно обставлялись публичные экзамены, устраивались паломничества, экскурсіи, прогулки.

Привнося пріятное разнообразіе въ школьную жизнь, такіа полезныя развлеченія способствуютъ оживленію и подъему духа школъ среди монотоннаго обыденнаго быта. Благодѣтельные впечатлѣнія отъ школьныхъ праздниковъ гуманизируютъ дѣтей, создаютъ хорошее настроеніе, а послѣднее служить залогомъ успѣшности учебно-воспитательной работы.

Въ этихъ видахъ, лучшіе педагоги не упускаютъ случая порадовать дѣтей, собираютъ и сами несутъ ленты на устройство елокъ и незатѣйливыхъ литературно-вокально-музыкальныхъ собраний.

Народныя чтенія при церковно-приходскихъ школахъ. Вечерніе классы. Воскресно-повторительныя занятія.

Просвѣтительное и воспитательное вліяніе школъ простирается и на взрослое населеніе. Важнымъ средствомъ такого воздѣйствія служатъ народныя чтенія и религіозно-нравственныя бесѣды при школахъ. Многія школьныя зданія служатъ народной аудиторіей. Чтенія ведутся, главнымъ образомъ, осенью и зимой, въ воскресные и праздничные дни, преимущественно, послѣ вечера, наканунѣ праздниковъ и изрѣдка въ будничные дни.

Содержаніе чтеній сообразовалось съ запросами и нуждами приходской жизни и со временемъ церковнаго года. Предметомъ ихъ были: изясненіе дневнаго Евангелія, воспоминаемая (въ праздники) событія священной исторіи, особенности богослуженія, житія святыхъ, избранныя статьи изъ религіозно-назидательныхъ сборниковъ, Троицкихъ, Аѳонскихъ, воскресныхъ листовъ и др. подобныхъ изданій. Въ нѣкоторыхъ школахъ чтенія велись въ системѣ, по опредѣленной программѣ. Въ приходкахъ, зараженныхъ сектанствомъ и расколомъ, чтенія принимаютъ миссіонерскій характеръ.

Устраивались по мѣстамъ чтенія и свѣтскаго содержанія: нѣкоторые священники дѣлились съ приходами газетными сообщеніями; иные знакомили съ современнымъ движеніемъ, дѣлая ему надлежащую оцѣнку съ христіанской точки зрѣнія, прочитывались поучительныя страницы изъ

гражданской истории, съ сообщеніемъ географическихъ свѣдѣній, были чтенія сельско-хозяйственнаго содержанія. Чтенія приспособлялись къ свѣтовымъ картинамъ при волшебномъ фонарѣ, собственномъ или добытомъ на время. Нѣсколько школъ картинами пользовались отъ Владикавказскаго „Общества по устройству народныхъ чтеній“ высылающаго брошюры и картины на (ближайшія) станціи желѣзной дороги. „Попечительства о народной трезвости“ также оказываютъ содѣйствіе въ организаціи чтеній.*) Епархіальный Училищный Совѣтъ снабдилъ большинство школъ достаточными бібліотеками для внѣшкольнаго чтенія. Остается пожелать, чтобы широко распространялось употребленіе волшебныхъ фонарей, кои стали общедоступны по цѣнѣ. Приобрѣтеніе ихъ рекомендуется усердію г.г. попечителей школъ.

Постоянный контингентъ посѣтителей чтеній и бесѣдъ составляютъ школы. Учащіеся обычно поютъ здѣсь церковныя пѣснопѣнія, патріотическіе гимны и пѣсни и духовно-нравственныя стихотворенія, чѣмъ привлекаютъ слушателей. Школьныя помѣщенія переполняются, особенно въ свободное отъ полевыхъ работъ время. Населеніе весьма охотно посѣщаетъ чтенія, и добрые школьные труженики дорожатъ возможностью воздѣйствовать на народъ посредствомъ чтеній въ сознаніи, что тѣмъ дополняютъ дѣло школы, даютъ народу полезную духовную пищу и отвлекаютъ его въ праздничное время отъ разгула и пороковъ, сопряженныхъ съ праздноствіемъ.

Ботѣ другихъ по устройству чтеній потрудились учащій персоналъ слѣдующихъ школъ:

Въ школъ хутора „Моздокскаго товарищества (Ново-Бековичевскаго) состоялось 80 чтеній, въ Ильинской—67, Карлачъ-Юрговской—61, Ново-Савебской—40.—Въ Сунженской школъ устроено 33 чтенія, въ Старо-павловской—31, Нальчикской, Веденской и Суегинской — по 30. О числѣ чтеній въ школахъ района Пятигорскаго Отдѣленія свѣдѣній не имѣется, такъ какъ У. Наблюдатель отчета не представилъ. Количество чтеній уменьшается, что объясняютъ тревожнымъ временемъ. Между тѣмъ, обстоятельства требуютъ, наоборотъ, усиленія проповѣди, бесѣдъ, чтеній и вообще просвѣтительной дѣятельности духовенства, въ виду вражескаго натиска.. Какъ утѣшительное явленіе, слѣдуетъ отмѣтить то, что при семи п. школахъ Осетіи въ семь году велись чтенія, коихъ всего было 116.

По принятому въ епархіи распisanію уроковъ, занятія ведутся и въ послѣ-обѣденное время (до 3 ч. 40 м.); такъ что вести особые *вечерніе*

*) Нынѣ Нальчикское окружное попечительство передало три бібліотеки при чайныхъ, за закрытіемъ послѣднихъ, въ три церковно-прих. школы.

классы тѣмъ же учащимъ лицамъ весьма затруднительно. Вечернія учебныя занятія со взрослыми производились въ поселкѣ Моздокскаго товарищества учителемъ Козловымъ, въ ст. Терской учительницей М. Кротовой, въ с. П.-Полтавскомъ учителемъ И. Голицынымъ.

Воскресно-повторительныя занятія велись частнымъ образомъ нѣкоторыми учащими, которые занимались съ дѣтьми и по праздникамъ, и на вакаціяхъ,—подготавливая къ экзамену или къ елкѣ, акту и др. школьнымъ торжествамъ.

(Продолженіе будетъ).

Миссіонерскія замѣтки.

Масульманская догматика учитъ, что Магометъ былъ еще до сотворенія міра: „Адама не было, но Магометъ былъ“. Если такъ говорятъ богословы, то что же долженъ сказать простой смертный масульманинъ? Сталкиваясь не разъ на религіозной почвѣ съ масульманами, — татарами, кабардинцами, персами и осетинами, я пришелъ къ убѣжденію, что они или совершенно не имѣютъ никакого представленія о дѣйствительной жизни основателя Ислама, или самое извращенное, на подобіе приведеннаго. Послѣднія массовыя отпаденія отъ христіанства татаръ и осетинъ, кромѣ фанатизма коренныхъ масульманъ, обязаны и своимъ незначіемъ основныхъ догматовъ христіанства, а съ другой стороны плохимъ знакомствомъ съ самимъ масульманствомъ. Заманчивая внѣшность масульманскаго вѣроученія, потворствующая чувственности въ настоящей жизни и общающаяся въ будущей „шелковыя одѣяла, пуховыя перины, мягкія подушки, вѣчно-дѣйственныхъ черноокихъ гурій съ волшебнымъ раемъ, съ рѣками мускуса и вина, съ чудными деревьями, жареными птицами, летящими по одному желанію масульманина прямо въ ротъ“, дѣлаютъ свое дѣло, привлекая въ масульманство темный народъ.

Жаль смотрѣть на это Божіе созданіе, чувствующее по своему внутреннему духовному устройству пустоту жизни безъ Бога и неимѣющему возможности отыскать правый путь къ познанію и прославленію Его.

Это и легло въ основу исхолатайствованнаго мною публичнаго народнаго чтенія въ одномъ изъ осетинскихъ селеній. Устроить его, не смотря на разрѣшеніе Его Превосходительства Г-на Губернатора Терской области, не удалось по независящимъ отъ меня обстоятельствамъ. Три раза ради этого я побывалъ въ селеніи Г., но чтеніе все-же не состоялось. Цѣль моего чтенія была познакомить простой народъ съ дѣйствительной жизнью и ученіемъ Магомета, сравнить его со Христомъ, пролить свѣтъ на признаки сверхъ естественнаго Божественнаго откровенія и собственными словами Магомета, изъ его же Корана, доказать прево-

содство Христа надъ Магометомъ и Христіанства надъ магометанствомъ. Въ настоящее тяжелое время знакомство съ этимъ необходимо для каждаго колеблющагося въ вѣѣ изъ христіанъ—осетинъ и татаръ. Это будетъ для нихъ опорой, балансомъ, который подчасъ удержитъ ихъ отъ свращенія.

Масульмане не дремлютъ; по затерченнымъ селеніямъ Зима и другимъ развозятся карточки отступника—священника Уфимской губ. Громова въ двухъ видахъ: священникомъ въ рясахъ и муллою въ чалмѣ. Слабымъ христіанамъ указывая на него говорятъ: «что вы смотрите, вотъ ужъ ихъ священники принимаютъ масульманство!» Въ мусульманствѣ ради фанатизма все быстро извращается: предположенія становятся дѣйствительностью, дѣйствительность при необходимости переходитъ въ метафору и такъ безъ конца. Какъ и самое вѣроученіе масульманъ: риторика основана на Коранѣ, Коранъ на риторикѣ, получается логическій кругъ, — вотъ и ищи у него начало! Для нихъ теперь важенъ фактъ, который истолкуютъ какъ угодно. Самъ Громовъ за пьянство и безобразную жизнь запрещенъ былъ въ священнослуженіи,—это и вызвало его отпаденіе. Масульмане, повторяю, не дремлютъ, а мы съ своей стороны противопоставить этому ничего не можемъ. Изъ своихъ трехъ посѣщеній селенія Г. я вынесъ довольно печальное впечатлѣніе. Селеніе Г. все православное, очень богато по виду и по народонаселенію. Точнаго количества народонаселенія не знаю, но знаю, что въ итогѣ за 1906 годъ было 63 брака. При всемъ этомъ въ первый день минувшаго Рождества въ церкви было 8 человекъ! Удивительно, что тѣже осетины—масульмане и татары слишкомъ религіозны и усердны въ исполненіи своихъ ежедневныхъ пятикратныхъ намазовъ-молитвъ. Отчего же они такъ индеферентны въ христіанствѣ? Отвѣтъ думаю понятенъ и безъ словъ... Въ народѣ установился особый взглядъ на храмъ. Подходить ко мнѣ знакомый зажиточный осетинъ и поздравляетъ «съ праздникомъ» День былъ воскресный, я уже слышалъ, что въ церкви было только три человека. Я спрашиваю его: «а развѣ ты былъ въ церкви, что поздравляешь съ праздникомъ?» Осетинъ ставитъ вопросительный взглядъ и тутъ же, въ присутствіи постороннихъ, заявляетъ: „развѣ я воръ?.. живу и честно, никого не обижаю, зачѣмъ же я пойду въ церковь?..“

Рождество и Новый годъ, какъ въ настоящемъ году, такъ и всегда празднуется жителями исключительно въ четвергъ. Спрашиваю я другого знакомаго старика: «вѣдь Рождество и Новый годъ теперь приходится во вторникъ, а вы празднуете въ четвергъ? «Ваше Рождество авторникъ, а наша четвергъ!» Зачѣмъ такъ? „Такъ наша отецъ, дѣдъ все былъ и наша такъ“, отвѣтилъ старикъ.

Подъ среду новаго года совершается обычай празднованія «вѣсьмъ чертямъ». Это не только въ селеніи Г., но и во многихъ другихъ осетинскихъ селеніяхъ. Обычай требуетъ зарѣзать въ этотъ день непременно козла или козу, только не другую рогатую скотину, а за неимѣніемъ— курицу, пѣтуха, или индѣйку. Варятъ непременно всего за исключеніемъ шкуры и внутренностей. Вечеромъ собирается вся семья. Ставятъ треногий столъ. На него свареннаго козла. Затѣмъ всѣ выходятъ изъ комнаты на нѣсколько минутъ, оставляя на столѣ приготовленное мясо. По ихъ повѣрью являются въ это время нечистые духи и угощаются во время отсутствія хозяевъ. Затѣмъ заходитъ хозяева, садятся вокругъ стола и старшій въ домѣ произноситъ молитву, обращаясь къ недавнимъ гостямъ: „вотъ все, чѣмъ мы могли одарить васъ. пожалуйста больше не берите и не просите ничего у насъ“. Козла съѣдаютъ всего и непременно своимъ семействомъ. Кости всѣ собираютъ, заворачиваютъ въ шкуру и выбрасываютъ въ рѣку. Это дѣлается въ чисто-христіанскомъ селеніи!

Чтеніе было назначено на 30-е декабря въ воскресный день. Весь народъ стоялъ по обычаю кругами по улицамъ, но на чтеніе, какъ гласить два полученныхъ мною удостовѣренія отъ сельскаго правленія и мѣстнаго священника,—по неизвѣстной имъ причинѣ не пошелъ. На чтеніе народъ не пошелъ, но стоять умереть въ томъ же Г. или другомъ какомъ либо селеніи простому смертному осетину, все селеніе соберется во дворъ покойника, и цѣлый день, а то и два проведетъ здѣсь, бросая работу и переливая изъ пустого въ порожнее. «Жатвы много. дѣлателей же мало. И такъ будемъ молить Господина жатвы, да вышлетъ Онъ дѣлателей на ниву свою*).

Слушатель Казанскихъ Миссіонерскихъ курсовъ діаконъ А. Стефановъ.

«Общество трезвости» въ г. Владикавказѣ (за шесть лѣтъ его дѣятельности).

Съ 1889 года, вотъ уже въ теченіи девяти лѣтъ проповѣдническая каѳедра Александро-Невской г. Владикавказа церкви оглашается призывомъ къ трезвости, къ борьбѣ съ пьянствомъ!.. Съ 25 янв. 1902 года „Общество трезвости въ честь Божіей Матери — «Утоляющей наши печали»

*) Для борьбы съ магометанствомъ въ Епархіальной бібліотекѣ имѣются слѣдующія пособія: V отдѣла, №№ 67—Череванскій: Миръ ислама и пробужденіе его. 85: Кобловъ—Отвѣтъ мухаммеданамъ о пресв. Троицѣ, правда о Мухаммедѣ; Антоній, еписк. Бесѣда съ магометаниномъ о пресв. Троицѣ.—86: Синайскій: Магометанство въ его исторіи и отношеніи къ христіанству.—92—93: Миссіонерскія противомусульманскій сборникъ.—94: Главныя молитвы, заповѣди и священ. исторія для мусульманъ.

—и святителя Θεодосія Черниговскаго“ учреждено официально, открыло свою дѣятельность и ведетъ ее вотъ уже шесть лѣтъ. Результаты этой дѣятельности таковы.

Годы.	ТРЕЗВЕННИКИ.							Всѣхъ
	На всю жизнь.	На сроки болѣе года.	На одинъ годъ.	На шесть мѣсяцъ.	На три мѣсяца.	На 1, 2, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11 м. нѣе год.	На разн. сроки ме- нѣе год.	
1902	87	5	44	3	1	3	3	146
1903	142	83	293	79	41	10	15	663
1904	134	159	385	137	69	49	44	977
1905	96	134	430	175	127	83	73	1118
1906	98	169	485	220	156	127	102	1357
1907	76	154	371	166	121	100	101	1089
Итого.	633	704	2008	780	515	372	338	5350

Это—запись семи книгъ до 7 ноябр. 1907 г.; въ сводной-же общей книгѣ послѣднимъ номеромъ отъ 13 января 1908 года стоитъ 5683; часть излишка членовъ-трезвенниковъ, очевидно, еще не распределенныхъ по группамъ (284) и повторныхъ, записывавшихся неоднократно на разные сроки (49). Болѣе 5 тысячъ трезвенниковъ и изъ нихъ—633 человека, на всегда, на всю жизнь разставшихся съ рюмочкой! Это—семья порядочная. Откуда-же и кто они? Общая сводная книга даетъ намъ и эти свѣдѣнія. Здѣсь записаны членами жители всѣхъ городовъ нашей епархіи. Здѣсь-же записаны членами и изъ городовъ: Баку, Тифлиса, Александрополя, Ставрополя, Екатеринодара, Новороссійска, Ростова-на-Дону,—даже изъ Астрахани, даже изъ Харькова; есть члены—со станцій Закавказской жел. дороги, изъ Екатеринославской и Полтавской губ. Послѣдніе—не проживающіе во Владикавказѣ,—нѣтъ! они пишутъ издалека свои «слезницы», умоляютъ записать заочно въ «трезвое общество», помолиться о нихъ, позволить имъ произнести обѣтъ—клятву на мѣстахъ ихъ жительства!.. Кто-же они по происхожденію? Въ средѣ семьи трезвенниковъ лица—разныхъ сословій: есть и священники, есть и дворянскаго, и купческаго сословій; больше-же—изъ мѣщанскаго, казачьяго и крестьянскаго сословій; это—люди разныхъ профессій; есть и учащіеся. Еще одна рубрика общей сводной книги даетъ намъ свѣдѣнія, что среди настоящихъ трезвенниковъ были умѣренно—употреблявшіе охмѣляющіе напитки; большинство-же—бывшіе форменными алкоголиками. Еще нагляднѣе картину прежняго со-

стоянія бывшихъ алкоголиковъ даетъ намъ обширная переписка членовъ съ учредителемъ общества—священникомъ Димитріемъ Ивановичемъ Бѣляевымъ. Эта переписка, тщательно и цѣликомъ сохраняемая о. учредителемъ, весьма поучительна. Она характеризуетъ—иногда очень картинно,—какъ самого учредителя, такъ и членовъ Общества.

„Хорошему молитвеннику“, „благодѣтельному“, „примѣрно-терпѣливому“ въ выслушиваніи каждодневныхъ личныхъ докучливыхъ просьбъ,—ему — „неоцѣненно-дорогому“ несутъ свои скорби члены Общества съ разныхъ концовъ епархіи и Россіи; ему одному повѣряютъ свои душевныя и тѣлесныя муки; къ нему взываютъ о помощи въ горѣ и нуждѣ. И всѣмъ и всюду—отзывается онъ! Словесныя и письменныя указанія, совѣты, наставленія „закрѣпляются“ и матеріальною взаимною помощію. Трезвенники шлютъ въ кассу 1, 2, 3, 5, 10 рублей. Отсюда-же идетъ и отливъ: „дано 1 рубль“, „дано два рубля“, „дано 10 рублей“. „Надо-бы устроить «судовспомогательную кассу» Общества трезвости“, пишетъ замѣтку самъ учредитель общества. И—касса „устроена“, она—работаетъ; не вполнѣ, правда, «оформленная», но не въ формѣ—суть дѣла и за нею о. учредитель, очевидно, не гоняется. За то во все цѣликомъ учрежденіе и во всѣ его частности вложена «душа живая», сердце любящее, вниманіе неослабывающее и, къ счастью, не раздѣляемое—даже съ родною семьею: учредитель—бездѣтень, о кускѣ насущнаго хлѣба не озабочень, а его матушка Антонина Григорьевна—достойная „сестра милосердія“. За та какою искреннею любовію пользуется о. Димитрій среди своихъ духовныхъ «дѣтей»—трезвенниковъ! Эта любовь особенно проявилась во время болѣзни о. Димитрія. «Поскучали мы безъ васъ», пишутъ со всѣхъ концовъ города и епархіи трезвенники и трезвенницы. „Та-же церковь, да не та уже служба: и молебна «своего» не узнаемъ, и проповѣди не слышимъ“, пишутъ ближайшіе. «И вѣсточки-то утѣшительной, и наставленьца-то отческаго никто намъ не пропишетъ—за болѣзнію вашею», пишутъ отдаленные.. И безконечно-рады были ближайшіе трезвенники, когда «трезвенникъ—учредитель», поднявшись съ одра болѣзни, снова появился во храмѣ Божьемъ!.. Они не только поспѣшили раздѣлить съ нимъ горячія—благодарственныя къ Богу молитвы о его выздоровленіи, но и снова, еще и еще, писали ему поздравительныя письма.. Въ учредителѣ, очевидно, замѣтили всѣ не только «трезвость физическую», но и „трезвость духовную“, трезвенность мыслей, чувствъ, желаній.. Вотъ въ этой-то взаимно-сердечной любви,—какъ вѣнцѣ молитвенно-благодѣтельно терпѣливой дѣятельности въ теченіи шести лѣтъ самого учредителя — и кроется „секретъ“ устойчивости, прогрессивной плодотворности Владикавказскаго общества трезвости!.. И вполнѣ заслуженная слава Общества разнеслась далеко за предѣлы епархіи.. Это учрежденіе—не только обще-епархіальное,—нѣтъ!

оно—обще-Кавказское, обще-россійское! Что именно таково это учрежденіе, кромѣ вышесказаннаго, достаточно еще упомянуть, что за указа-ніями, совѣтами, какъ учредить общество трезвости, къ о. Димитрію обра-щались священники не только изъ разныхъ уголковъ нашей Епархіи (изъ г. Грознаго, ст. Наурской. с. Суюткиной Косы и др.), но и изъ разныхъ концовъ Россіи: изъ Кубанской Области, изъ Донской Области, изъ Тамбовской губерніи, изъ Подольской губ., изъ Новгорода (редакт. Епарх. вѣдом.), изъ Пермской губ.

Прости-же, скромный труженикъ, что, вопреки твоей предупредитель-ной просьбы, я позволилъ себѣ, въ силу неизбежной правдивости своего повѣствованія, коснуться твоего имени... Надо-же правду сказать, что суще-ствуютъ и другія общества трезвости, но—не одухотворяемые идейной рабо-той далеко не идейныхъ иногда учредителей, не «живутъ» они и дѣй-ствуютъ, а «прозябаютъ» и красуются только на бумагѣ.. Значитъ я на своемъ вѣку одного учредителя, который, продавая свои лекарства отъ пьянства вначалѣ за ничтожную цѣну, а затѣмъ постепенно повышая больше и больше, нажилъ капиталъ и, перейдя на другое мѣсто, бросилъ и думать о трезвости, обзавелся барской обстановкой... Не въ «уставѣ», не въ «правилахъ Общества трезвости»—сила, а сила—въ идеѣ и въ идейномъ проводникѣ ея въ жизнь... Да хранить-же Господь еще на многія и многія лѣта твердую-устойчивую опору и надежу нашихъ тре-звенниковъ! а сихъ послѣднихъ да подкрѣпить благодатный покровъ Божіей Матери—„Утоляющей наши печали“ и незримо-дѣйственное благо-словеніе святителя Черниговскаго Оеодосія!

Священникъ Іоаннъ Поповъ.

Новогоднія пожеланія Епарх. органу.

Живя гдѣ либо въ глуши и не имѣя возможности по своимъ сред-ствамъ выписывать себѣ какую-либо газету съ нетерпѣніемъ ожидаешь свои тощенькія Епар. Вѣд. въ надеждѣ здѣсь почерпнуть что-либо по-лезнаго, но какъ и всегда,*) ожиданія эти не оправдываются, ибо при-ходится только прочитывать какія-то корреспонденціи, направленныя про-тивъ какихъ-либо лицъ: то «о залетной ласточкѣ изъ подь Георгіевска», то о неправильныхъ выборахъ церковнаго старосты, то «о новинѣ» и пр. и пр. въ этомъ духѣ. Неужели-же наши Епар. Вѣд. для этого только и служатъ, чтобъ въ нихъ писалась всякая дребедень и грязь на ближня-го своего? (Да еще благодаря редактору многое остается очевидно не по-

*) Не слишкомъ-ли?.. Голословный „пересоль“!.. См. ежегодный указатель статей. Ред.

мѣщеннымъ). Неужели-же въ портфель редактора не имѣется что либо болѣе полезнаго и здраваго? Намъ скажутъ, что нѣтъ сотрудниковъ, нѣтъ средствъ! А развѣ нельзя перепечатать изъ хорошаго духовн. журнала какую либо проповѣдь, или полезную замѣтку и т. п.

А вѣдь это было-бы куда полезнѣе, чѣмъ прочитывать литературу «освѣдомленнаго», «доброжелателя», «мірянина» и проч. авторовъ. Съ большимъ интересомъ прочиталось поученіе многоуважаемаго батюшки о. Мих. Попова (Ессентукс.) на 21-е Ноября. Вотъ подобныя статьи и полезно бы было помѣщать въ Вѣдомостяхъ.

Въ нашемъ каѳедральномъ градѣ каждое воскресеніе говорятся проповѣди градскимъ духовенствомъ: отчего бы не помѣщать ихъ въ Вѣдомостяхъ заранѣе? Великую бы принесло это пользу духовенству Епархіи. А мѣсто перечисленныхъ корреспонденцій вовсе не въ Епар. органѣ, а скорѣе уже д.-б. на обсужденіи благочинническ. Совѣта, гдѣ разрѣшались бы подобныя недоразумѣнія. Часто еще приходится читать, что въ такомъ то приходѣ сдѣлано то-то, то-другое. Къ чему эта (по моему) похвальба: разъ сдѣлано полезное и—слава Богу! *)

Станичный іерей.

По приходамъ епархіи.

— Въ с. *Ново-Кременчуцкомъ* причтъ организуетъ «*миссіонерскіе курсы*» для борьбы съ мѣстнымъ сектантствомъ. Организациія дѣла—сам. простая и практичная. Въ школѣ грамоты учатся 20 юношей, въ возрастѣ до 18 лѣтъ; изучаютъ они Законъ Божій по самой широкой программѣ. Это—„миссіонерская школа“. Въ нынѣшнемъ году причтъ испрашиваетъ Архипастырскаго разрѣшенія и благословенія на открытіе ежедневныхъ вечернихъ занятій—съ 15 любознательными прихожанами; проситъ причтъ миссіонерскихъ пособій. Это—миссіонерскіе курсы. Въ добрый часъ!.. (Изъ рапорта на имя Преосвященнаго Гедеона.)

— *Г. Владикавказъ*. По распоряженію Преосвященнаго Гедеона, на миссіонерскія средства изданы 2 тыс. экз. брош. епархіальнаго миссіонера Сквозникова „Новоизраильтяне“ и авторомъ развезены по епархіи.

— *Г. Владикавказъ*. 13 января состоялся *вокально-музыкальный вечеръ*, устроенный *любительскимъ хоромъ* каѳедрального собора. Хоромъ изъ дѣвиць и мужчинъ, около 40 человѣкъ, управлялъ о. діаконъ Алексѣй Васильевичъ Лосевъ. Публика—болѣе двухсотъ человѣкъ—наполняла залъ

*) Т. е. говоря откровеннѣе: если на меня указываютъ—молчи; если другіе что-л. сдѣлали хотя-бы и доброе—молчи; печатай—однѣ проповѣди. Не согласенъ!

двухклассной школы вплотную до эстрады. Программа, изъ 22 номеровъ, была выполнена въ три приѣма и заняла время отъ 8½ до 10½ часовъ. Многія народныя пѣсни спѣты подь аккомпаниментъ балабачниковъ. Были и отдѣльныя тріо музыкантовъ. Нѣкоторые номера, напр. «ты взойди, солнце красное», „гдѣ ты, доля моя“, «во лузяхъ», „какъ у нашихъ у воротъ“,—спѣты были съ такимъ одушевленіемъ и искусствомъ, что по настойчиво-выраженному желанію публики были повторены нѣсколько разъ „Молодежь и искусство!..“ вотъ предметы, достойные вниманія! вотъ наилучшее препровожденіе свободнаго времени молодежью.. И какъ больно, послѣ этого, вспомнить молодежь, которая проводитъ вечера и ночи въ уличныхъ дебошахъ, по подваламъ и еще худшимъ притонамъ пьянства и разврата.. И гибнуть-гибнуть безвозвратно молодая сила. Честь и слава такимъ труженикамъ, какъ о. діаконъ Алексѣй Васильевичъ, которые въ жизни своей могутъ объединять вокругъ себя группу молодежи, обучивъ и воспитавъ въ ней чувства эстетическія, любовь къ музыкѣ и пѣнію!..

— Г. Владикавказъ. *Смерть и погребеніе бывшаго эконома духовнаго училища.* 31 декабря 1907 г. окончился на шестидесятомъ году жизни бывший экономъ Духовнаго училища Алексѣй Васильевичъ Захаровъ. Уроженецъ Калужской губерніи, покойный происходилъ изъ мѣщанъ г. Жиздры и родился 12 мая 1848 года, образованіе получилъ домашнее. Въ ранніе годы переселился въ Москву и здѣсь занимался торговлею, состоя приказчикомъ. Въ одно время доставлялъ скоть въ Москву большими партіями, но потомъ крупное несчастіе—падежь скота на пути—вынудило прекратить это занятіе, доставлявшее большой барышъ, Потомъ онъ жилъ приказчикомъ въ Нижнемъ Новгородѣ и Астрахани. Въ 1895 г., прибылъ во Владикавказъ, А. В. поступилъ въ Духовное училище, помѣщавшееся тогда въ наемномъ домѣ у Мамулова, и здѣсь служилъ сначала класснымъ служителемъ, а потомъ спальникомъ, и швейцаромъ (уже въ новомъ наемномъ помѣщеніи училища). Съ осени 1897 г., когда экономъ Н. Бутъ вышелъ по старости лѣтъ въ отставку, А. В. заявившій себя челоукомъ весьма расторопнымъ, смышленнымъ, дѣятельнымъ и услужливымъ, поступилъ на его мѣсто, и занималъ экономскую должность почти въ теченіе 11 лѣтъ до 5 апр. 1907 г., когда, по обстоятельствамъ, ему пришлось оставить службу при училищѣ. По выходѣ изъ училища А. В. поступилъ сидѣльцемъ въ пивную лавку.

Къ училищу, гдѣ А. В. одно время пользовался большою самостоятельностью по завѣдыванію сложнымъ училищнымъ хозяйствомъ и въ распоряженіи училищными деньгами, былъ крѣпко привязанъ и сильно тосковалъ о потерѣ своего прежняго болѣе или менѣе для него почетнаго, вліятельнаго и обезпеченнаго положенія въ которомъ онъ могъ показать се-

бя и строгимъ начальствомъ надъ служителями... Разсказываютъ, что въ моменты особой чувствительности А. В. прямо даже плакалъ по училищѣ и готовъ былъ идти будто-бы даже хотя-бы въ разсылные. Похороны А. В. состоялись въ училищной церкви, при чемъ на выносѣ и погребеніи участвовали многіе изъ корпораціи и ученики. А. В. скончался, не оставивъ послѣ себя родныхъ, такъ какъ двѣ сестры его померли еще при жизни его. Изъ имущества его осталось: книжка сберегательной кассы на 60 р., исполнительный листъ на Рагулина на 600 р. и нѣсколько векселей. Н. М. Ч.

Отголоски жизни и литературы.

— *Протоіерей Г. И. Сергіевъ Кронштадскій* назначенъ членомъ Св. Синода. Ранѣе изъ бѣлаго духовенства въ члены Св. Синода назначались только протопресвитеры—духовникъ Ихъ Величествъ и главный начальникъ военного духовенства и только 30 лѣтъ тому назадъ членомъ былъ прот. Іосифъ Васильевъ. Число членовъ Синода увеличено до 10.

— Въ сосѣдней *Ставропольской* Епархіи открыто *новое викаріатство*, съ каедрою въ г. Екатеринодарѣ.

— *Поздравительныя хожденія духовенства*. Служащіе алтарю--отъ него питаются. Дѣлатель достоинъ награды своей. На этихъ двухъ рѣченіяхъ слова Божія огъ дней древнихъ и до нынѣшнихъ зиждется содержаніе православнаго Россійскаго духовенства. Беремъ и съ скорбящихъ и радующихся, беремъ между прочимъ и ради радости великихъ праздниковъ по домамъ прихожанъ. Собственно объ этомъ послѣднемъ, въ видахъ обще-братской нужды и пользы, и хотѣлось бы сказать нѣсколько словъ. Возьмемъ масштабъ небольшой, съуживая рѣчь до приходовъ городскихъ исключительно. Въ приходахъ сельскихъ, при хожденіяхъ съ праздникомъ нѣтъ или мало тѣхъ острыхъ, больныхъ сторонъ, какія неизбѣжно часты въ городѣ. Говорю это, какъ по опыту личному, такъ и съ голоса многихъ собратьевъ—городскихъ и сельскихъ. Остановимся же на двухъ великихъ праздникахъ: Рождества и Пасхи Христовыхъ. Что видимъ при хожденіяхъ въ эти дни городского духовенства по домамъ прихожанъ? Картину поражающе грустную. Только что окончится богослуженіе, какъ духовенство, не заходя даже въ дома свои, въ семью родную, усилленно зволить у парадныхъ подъѣздовъ, тянетъ кококольчикъ. И что же? Нерѣдко онъ перестаетъ дѣйствовать, и тянущіе его оказываются непріемлемыми. И, какъ ни грустно, но это—почти въ порядкѣ вещей: часъ ранній, хозяева истомлены приготовленіемъ къ празднику и долгимъ богослуженіемъ. Рады заслуженному отдыху; его же приходится прерывать на пріемъ поздравителей, такъ не во время несущихъ радость праздника. Спросите у любого изъ лицъ городского духо-

венства. Ручаюсь, что у каждого изъ нихъ, въ памяти долгой или не долгой, какъ грустный архивъ ея, похоронено столько осадка горечи, подавленныхъ вздохомъ, навернувшихся слезъ.. И изъ-за чего? Въ большей, думается, долѣ изъ-за спѣшности и безвременности поздравительныхъ хожденій. Въ цѣляхъ хоть нѣсколько поумѣрить скорбь, насколько это въ доброй волѣ самого городского духовенства, рекомендуемъ вниманію его ту мѣру, какая, по предложенію Преосвященнаго Іоанникія, въ первый день праздника Пасхи сего года была проведена въ Бѣлгородѣ. Справедливо исходя изъ того положенія, что хожденіе со славой въ первый день и ранній часъ, вмѣсто радости праздника, приноситъ безпокойство, Преосвященный предложилъ городскому и пригородному духовенству воздержаться отъ него въ этотъ день и провести его въ своихъ семьяхъ. Духовенство вняло гласу своего Архипастыря, и дѣйствительность превзошла самую смѣлѣя ожиданія. Предварительно приготовивъ прихожанъ къ такому нововведенію, духовенство прежде и больше другихъ истомленное предшествовавшими долгими службами, дало себѣ отдыхъ, укрѣпивъ и освѣживъ въ немъ силы свои. На второй день, отдохнувшее и другимъ не испортившее покоя, оно пошло по домамъ прихожанъ. Переменная къ лучшему была уже въ томъ, что у парадныхъ подъѣздовъ не встрѣчалось, не сталкивалось съ швейцарами, дворниками, сторожами и всѣмъ тѣмъ поздравительно просящимъ людомъ, имя которому легионъ. Благодаря этому не затеривалось оно въ толпѣ, увеличивая ряды традиционныхъ просителей и, тѣмъ лишний разъ охраняя санъ и личность отъ неизбѣжнаго приниженія.

(Курск. Еп. вѣд.).

Редакторъ неофициальной части Священникъ І. ПОПОВЪ.

Печат. разрѣш. 19 января 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.

Приложение къ 3 № «Владик. Епарх. Вѣдомостей.
Въ новомъ 1908 году издаются слѣдующіе журналы
и газеты:

(1) **Богословскій Вѣстникъ.**

Въ 1908 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе «Богословскаго Вѣстника» ежемѣсячно книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ: 1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, состояющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3. Изъ современной жизни: обзорѣнія важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобиографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за 1907 годъ.

Въ качествѣ органа Московской Духовной Академіи, имѣющей въ глазахъ всѣхъ, достаточно знающихъ ее, устойчивую и лестную репутацію, журналъ «Богословскій Вѣстникъ» носитъ тотъ же самый опредѣленно-выраженный, научно-прогрессивный обликъ. Онъ стремится объединить въ своей программѣ высокое служеніе академической наукѣ съ живыми откликами на тревожные вопросы современности. Этотъ синтезъ солидной науки съ живой жизнью редакция „Богословскаго Вѣстника“ считаетъ своимъ главнымъ девизомъ. Такой тѣсный, искренній союзъ науки съ жизнью и ихъ совмѣстный бдрый, энергичный трудъ особенно важенъ и необходимъ, именно, въ наше время, по условіямъ переживаемаго нами историческаго и общественно-психологическаго момента. Мы переживаемъ сейчасъ трудное и опасное время. Оно можетъ быть охарактеризовано, какъ время общественно-политической реакціи, застоя и даже отчасти возврата въ старину, по всему фронту, съ одной стороны, и какъ періодъ горькаго разочарованія, утомленія и апатіи съ другой. Последнее, чисто психологическое настроеніе, хотя и вполне понятно, однако крайне вредно и опасно для дѣла: оно парализуетъ нашу волю, оно уничтожаетъ въ насъ самую охоту и способность къ работѣ и борьбѣ, и тѣмъ самымъ не только останавливаетъ прогрессъ новой жизни, но и открываетъ возможность ея обратнаго, понятнаго движенія. Ясно, что мы не должны поддаваться такому пагубному настроенію и обязаны всячески съ нимъ бороться. Эту борьбу ставитъ своей задачей, между прочимъ, и редакция «Богословскаго Вѣстника». Она будетъ настаивать и убѣждать, что не надо предаваться отчаянью, не надо безсильно опускать рукъ и безнадежно думать, что теперь снова все потеряно и лучше пока пере-

ждать и ничего не дѣлать. Оба пережитыхъ нами настроенія (увлечен и разочарованія), хотя психологически и неизбежны, но практически одинаково безплодны. И только пройдя ихъ, жизнь, обычно, входитъ въ свое нормальное русло. Во всѣ стороны нашей жизни введено теперь новое постоянно реформирующее ихъ прогрессивное начало. И никакія темныя силы реакціи и злобы не могутъ теперь зачеркнуть и вырвать его лишьбы мы сами не отказывались энергично проводить и воплощать его въ различныхъ формахъ жизни. Пора громкихъ фразъ и красивыхъ словъ, правда, миновала. Но время серьезной, прогрессивной, культурно созидательной работы еще только что наступаетъ. Здѣсь дѣла, и дѣла самаго необходимаго и живаго, слишкомъ много, чтобы можно было предаваться спокойной апатіи или безнадежному разочарованію. Въ эту огромную и мирную культурную работу обновленія дорогой родины хочетъ внести свою посильную лепту и редація Богословскаго Вѣстника. Прямой и ближайшей своей задачей она считаетъ стать на сторонѣ религіозно-богословскихъ и «церковно-общественныхъ» вопросовъ, пробудившихся въ нашемъ обществѣ за послѣднее время съ такой небывалой прежде силой. Жажда живаго Бога, томленіе по идеалу, потребность освѣтить сею высшимъ свѣтомъ религіозно-философскаго вѣдѣнія различныя уголки нашей теоретической и практической жизни—ясно чувствуются всѣми истинно просвѣщенными и интеллигентными людьми, и ждутъ своего болѣе или менее авторитетнаго разрѣшенія. Всесторонняя подготовка къ предстоящему церковному собору, коренная реформа всего строя нашей общественно-церковной жизни на началахъ истинной «соборности», при самомъ живомъ и широкомъ участіи благаго духовенства и мірянъ, возрожденія церковнаго прихода съ его братскимъ, общиннымъ духомъ, вопросъ о выборномъ началѣ духовенства и его матеріальномъ обезпеченіи, дѣйствительная реформа нашей многострадальной школы и цѣлый рядъ наиболѣешихъ вопросовъ вѣры и жинзи—свобода совѣсти и вѣротерпимость, старообрядничество и сектантство, бракъ и безбрачіе, монашество и его желательная реформа, христіанская этика и культурная эстетика, христіанство и прогрессъ, внутренняя миссія православной церкви и ея практическія задачи (развитіе истинно христіанской общественности, просвѣтительное и благотворительное служеніе Церкви)—вотъ приблизительный перечень такихъ вопросовъ, которые редація Б. В. считаетъ стоящими на первой очереди и требующими своего ближайшаго разрѣшенія. Сознвая же всю тяжесть и отвѣтственность рѣшенія постановленныхъ вопросовъ, редація призываетъ къ дѣятельному сотрудничеству въ ней всѣхъ тѣхъ, кому важны и дороги эти вопросы и кто своимъ теоретическимъ знаніемъ или жизненнымъ опытомъ могъ бы быть полезенъ при рѣшеніи ихъ.

Въ качествѣ собственнаго приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1908 будутъ высланы дальнѣйште два тома: седьмой и восьмой **ТВОРЕНІЙ БЛАЖЕННАГО ТEOДOPИТА ЕПИСКОПА КИРРСКАГО**, въ русскомъ переводѣ.

Въ составъ одного изъ этихъ томовъ войдутъ письма бл. Теодорита, появляющіеся на русскомъ языкѣ впервые въ переводѣ проф. Н. Н. Глубоковскаго.

Цѣна ВОСЕМЬ рублей съ пересылкой. Допускается разсрочка на два срока (при подпискѣ 4 руб. и къ 1 іюля 4 руб.), или на три срока (при подпискѣ 3 р., къ 1 іюля 3 р. и къ 1 октября 2 р.).

Прим. новые подписчики, желающіе получить I, II, III, IV, V, VI, томы твореній бл. Теодорита, должны заявить о семъ редакціи. Всѣ шесть томовъ для подписчиковъ 1908 года стоятъ шесть рублей.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадь, Московской губерни, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

(2) „СТРАННИКЪ“

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1908 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе почти полустолѣтія. Въ 1908 году подписчикамъ будутъ даны четыре капитальныхъ сочиненій: 1) „Православная Богословская Энциклопедія“, или Богословскій Энциклопедическій словарь, содержащій въ себѣ необходимыя для всякаго серьезно-образованнаго человѣка свѣдѣнія по всѣмъ предметамъ богословскаго и философскаго знанія, томъ девятый, въ который войдутъ слова на буквы К и Л (съ картами и иллюстраціями). 2) Толковая біблія, съ иллюстраціями, или комментарий на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго завѣта. Томъ пятый, въ который входятъ остальные Учительныя книги Ветхаго Завѣта, не вошедшія въ IV томъ настоящаго изданія. Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ на встрѣчу самой настоячивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библіи, оправданію и защитѣ истины отъ искаженій ея лжеучителями, а также и руководство къ разумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ. 3. „Цѣнность жизни“ по современно-философскому и христіанскому ученію. Въ наше бурное время, полное убійствъ и самоубійствъ, когда жизнь человѣческая, повидимому, потеряла всякую цѣнность, настоящій трагиктъ долженъ представлять особый интересъ. Здѣсь вопросъ о цѣнности жизни будетъ подвергнутъ всестороннему разсмотрѣнію сначала по-человѣчески, а затѣмъ при свѣтѣ Божественнаго откровенія. Соотвѣтственно этому здѣсь прежде всего отведено будетъ мѣсто философскимъ взглядамъ на предметъ и будетъ изложено ученіе главнѣйшихъ направленій въ этомъ отношеніи—пессимизма, оптимизма и меліоризма въ изображеніи ихъ лѣ яркихъ представителей (Леопарди, Шопенгауэръ, гр. Толстой, Ф. Ницше, Дюрингъ и Дж. Селли), а затѣмъ будетъ показана цѣнность жизни по свидѣтельству Св. Писанія и ученія св. отцовъ церкви. Въ заключеніи будетъ данъ этюдъ о самоубійствѣ. 4] Н. Э. Ренанъ и его «Жизнь Іисуса» Проф. М. Д. Муретова. Это приложеніе, печатавшееся на страницахъ Странника въ 1907 году, будетъ дано только новымъ подписчикамъ

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячными книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ)

Цѣна восемь (8) рублей съ пересылкой

Примѣч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна «Богословской Библиотеки» 2 р. 50 к. за томъ, безъ перес., и 3 руб. съ перес. б) Желающие имѣть выпуски „Библиотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп. за выпускъ. в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе восемь т. «Правосл. Богосл. Энциклопедіи» и 4 тома „Толковой Библии“, прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 р. за томъ (въ перепл. по 1 р. 50 коп.), а при выпискѣ на выборъ по 1 р. 50 коп. (въ пер. по 2 р.). Адресоваться: Въ редакцію духовнаго журнала „СТРАННИКЪ“. С.-Петербургъ. Невскій проспектъ, д. 182.

(3) „Миссіонерское обозрѣніе.“

Какъ въ истекшія XII лѣтъ изданія своего, „Мисс. обозр.“ въ новомъ 1908 г. будетъ не только научно-спеціальнымъ, но и жизненнопопулярнымъ органомъ, отзывчивымъ на всѣ чрезвычайныя событія и явленія, какъ церковной, такъ и государственной и общественно-народной жизни и мысли, освѣщая ихъ свѣтомъ церковнаго православнаго ученія и истинно-научнаго знанія. Отстаивая широкое пониманіе внутренней миссіи церкви, какъ силы не только охраняющей незыблемость святаго православія, но и какъ дѣла духовно-творческаго, созидательнаго и народно-просвѣтительнаго «Мисс. Обозрѣніе» поставляетъ своими задачами не одно только идейное и литературное руководство миссіонерскимъ дѣломъ обличенія и вразумленія заблудшихъ съ цѣлью воссоединенія отпадшихъ съ православною церковью, но и огражденіе православно-вѣрующихъ отъ увлеченія расколо-сектанскими, противохристіанскими религіозными и безбожными лжеученіями нашего времени, а также содѣйствіе возвышенію христіанской жизни и церковнаго просвѣщенія православнаго народа, росту и процвѣтанію пастырской дѣятельности церковно-приходской жизни, подъему церковнаго самосознанія и дѣятельной любви къ церкви въ обществѣ и народѣ и народѣ. Держась той же программы, каковую „Мисс. Обозр.“ выполняло въ теченіе XII л. своей посильной службы Церкви и Отечеству, редакція особое вниманіе обратитъ на полноту, жизненность и разнообразіе содержанія отдѣловъ апологетическаго, полемическаго и библиографическаго, на обозрѣніе журналистики и критики новыхъ полезныхъ для миссіи книгъ, дабы миссія по обличенію и разбору высокоподнявшей голову расколо-сектантской пропаганды, лжеученію, а еще опаснѣе—противохристіанскихъ безбожныхъ теченій и вѣяній стояла на высотѣ задачъ и запросовъ, повелительно предъявляемыхъ къ ней нашею смутною современностью.

Редакція „Мисс. Обозр.“ дастъ своимъ подписчикамъ: 1) 12 книжекъ журнала, въ объемѣ 10 и болѣе печатныхъ листовъ по прежней программѣ. 2) Избранныя слова и рѣчи синодальнаго миссіонера-проповѣдника и церковно-политическаго дѣятеля протоіерея І. І. Восторгова, заключающія въ себѣ отклики на политическія и общественныя событія послѣднихъ лѣтъ. 3) Календарь для православнаго духовенства и церковныхъ людей, куда войдутъ всѣ тѣ свѣдѣнія, которыя необходимы пастырю, какъ священнослужителю, проповѣднику-миссіонеру, общественному дѣятелю, руководителю народа

СОДЕРЖАНІЕ КАЛЕНДАРЯ:

Мѣсяцесловъ.

Литургическія замѣтки: Указатель на пѣніи молебновъ, апостольскихъ и евангельскихъ чтеній. Темы для проповѣдей. Правила декламации церковно-проповѣднической и импровизаціи. Алфавитный перечень чудотворныхъ иконъ Божіей Матери съ краткимъ описаніемъ

Россійскій Императорскій домъ. Святѣйшій Синодъ и списокъ епархіальныхъ, викарныхъ и заштатныхъ епископовъ, съ краткими датами о времени службы. Статистика. Пространство Россіи, число губерній, населеніе Россіи. Церковная статистика. Миссіонерскій отдѣлъ. Номенклатура расколо-сектантскихъ толковъ, устройство миссіи, правила веденія бесѣдъ, планы. Миссіонерскій сводъ текстовъ св. писанія. Указы Св. Синода и правила о миссіи, Новые исповѣдныя законы и указатель статей законовъ, ограждающихъ вѣру и церковь православную. Законы о расколо-сектантскихъ общинахъ. Каноническія и юридическія свѣдѣнія о правахъ и обязанностяхъ въ отношеніи церкви и вѣры пастырей и мірянъ. Внѣшняя жизнь пастыря въ ея отношеніяхъ къ семьѣ, обществу и народу (правила внѣшняго благоповеденія). Высочайше утвержденное положеніе о созывѣ церковнаго собора. Церковно-школьный отдѣлъ. Церковно-приходская жизнь. Юридическій справочникъ. Политическія партіи и характеристика ихъ программъ. Библиографическій отдѣлъ. Первоначальная медицинская и домашняя аптечка. Полезныя свѣдѣнія по домоводству и сельскому хозяйству.

Въ «Колоколѣ» и „Миссіонерскомъ Обзорѣни“ принимаютъ участіе болѣе ста сотрудниковъ, въ томъ числѣ іерархи, профессора, миссіонеры, духовенство, свѣтскіе и духовные писатели. Газета имѣетъ своихъ корреспондентовъ во всѣхъ епархіальныхъ городахъ, а равно и въ прочихъ городахъ Россіи и заграницей— въ Нью-Йоркѣ, Парижѣ и Берлинѣ.

Годовая подписная цѣна на «Мисс. Обзор.»: 6 руб., на полгода 3 руб. Подписавшіеся на журналъ „Мисс. Обзор.“ и газету „Колоколъ“— платятъ 10 руб. при чемъ допускается разсрочка платежа, а именно 5 руб. вносятся при подпискѣ и 5 руб. послѣ Пасхи включительно до 1 мая.

Внесшіе полностью 10 руб. за оба изданія пользуются правомъ на получение „Симфоніи“, (новаго карманнаго формата) за полцѣны т. е. за 1 р. 50 к., вмѣсто 3 р.

(4) „КОЛОКОЛЬ“

первая и единственная въ Россіи ежедневная политическая, а вмѣстѣ и церковная литературная газета. При „Колоколѣ“ въ 1908 г. будетъ издаваться особымъ приложеніемъ иллюстрированный еженедѣльникъ (52 Лл. М.), подъ заглавіемъ.

„Къ Русекому Народу“

„КОЛОКОЛЬ“ (3-й годъ изданія)—органъ правой, національной, монархической печати, поставляеетъ своей задачей вѣрнопреданное служеніе Церкви, Царю и Родинѣ въ великомъ дѣлѣ мирнаго обновленія и устройства церковно-общественной и государственной жизни Родины на истинныхъ творческихъ началахъ подъ девизомъ: господства на св. Руси православія, первенства русской народности, и царственной свободы Самодержавія, покоющагося на неразрывности союза и единенія Царя съ Народомъ, чрезъ народное представительство въ лицѣ «лучшихъ русскихъ людей»—въ Государственной Думѣ и Совѣтѣ безъ средостѣнній и стараго бюрократизма, и новаго для Россіи конституціоннаго парламентаризма. Чуждаясь всякихъ партійныхъ крайностей, храня христіанскую терпимость, памятуя евангельскіе завѣты о правдѣ Божіей, «Колоколъ» будетъ отмѣчать все то достойное вниманія, полезное и доброе, что будетъ находить у людей, другихъ партій и убѣжденій и звать къ единенію политически и духовно-разрозненныя честныя русскія силы. Въ этомъ отношеніи „Колоколъ“ является органомъ безпартійнымъ и безпристрастнымъ. Вмѣстѣ съ

тѣмъ редакція охотно открываетъ столбцы газеты духовенству и мірянамъ для свободнаго обмѣна мнѣній по вопросамъ нужды и церкви и клира.

Въ „Колоколѣ“ будутъ сообщаться подробные и своевременные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Гос. Думы и предстоящаго Церковнаго Собора. Въ общественно-политическомъ отдѣлѣ газеты—помѣщаются руководящія статьи по вопросамъ политики, церковной и общественной жизни, телеграммы, новости дня и всѣ прочія газетныя свѣдѣнія о жизни столицъ и провинціи. Въ церковномъ отдѣлѣ—ведутся ежедневныя сообщенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ высшей и епархіальныхъ властей, хроника церковно-приходской жизни православной Россіи, лѣтопись религіозно-бытовой жизни расколо-сектанства, инославія и иновѣрія. Свѣдѣнія изъ епархій получаютъ отъ собственныхъ корреспондентовъ, которыми редакція нынѣ располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ

Еженедѣльникъ „Колокола“ „Къ Русскому Народу“—предназначается для пастырей, въ качествѣ пособія въ ихъ многотрудномъ дѣлѣ духовнаго и политическаго водительства паствою, а для народа—какъ путеводитель среди темныхъ распутіи современной жизни и мысли.—Въ еженедѣльникъ „Къ русскому Народу“ войдутъ церковно-апологетическія бесѣды, религіозно-бытовые очерки и беллетристическіе рассказы, изъ народной и военной жизни, критическій популярный разборъ пропагандистской и политической соціальной литературы. Нѣсколько выпусковъ, а также и отдѣльныхъ листковъ будутъ посвящены необходимымъ въ народномъ быту сельско-хозяйственнымъ вопросамъ и народной медицинѣ и гигиенѣ, отвѣты на запросы читателей и проч. Въ фельетонахъ „Колокола“ будутъ печататься критическіе очерки общественной и церковной жизни, рассказы и псѣвсти изъ жизни общества и народа, а также изъ жизни православнаго и инославнаго духовенства. Съ начала года начнетъ печататься въ „Колоколѣ“ новый бытовой романъ В. И. Крыжановской „Болотный цвѣтокъ“, который переноситъ читателя въ интимную жизнь высшаго польскаго общества. Въ портфель редакціи имѣется также бытовая повѣсть: „Обращеніе еврейки“—принадлежащая перу нашей даровитой постоянной сотрудницы изъ Америки М. Алексѣевой; и романъ—„Восходящая Звѣзда“—извѣстнаго писателя А. Д. Апраксина.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА на газету „КОЛОКОЛЬ“ съ еженедѣльникомъ Къ „русскому Народу“—шесть рублей, на полгода 3 руб. на 4 мѣсяца 2 р. 50 к., на 3 мѣсяца 2 руб., на 1 мѣсяць 70 коп.

Вносящіе при подпискѣ годовую плату единовременно уплачиваютъ только 5 руб.

„МИССИОНЕРСКІЙ СВѢТНИКЪ“

(5) издаваемый Братствомъ св. Василия, Епископа Рязанскаго

(XVII-Й ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

„Миссіонерскій Вѣстникъ“ имѣетъ своею цѣлью служить интересамъ св.

Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ, рационалистическаго и мистическаго направленія и магометанствомъ.

Содержаніе журнала было оцѣнено и одобрено представителями миссіонерскаго дѣла на третьемъ Всероссійскомъ Сѣздѣ миссіонеровъ въ г. Казани (1897 г.) Сѣздъ рекомендовалъ братскій органъ „Миссіонерскій Сборникъ“ со всеми его изданіями для выписки во все противораскольническія благотворительскія и противосектантскія церковно-приходскія бібліотеки. Такимъ образомъ, журналъ „Миссіонерскій Сборникъ“, признанный Сѣздомъ специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (два рубля за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всехъ тружениковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Въ программу журнала „Мис. Сборникъ“ въ 1908 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, новый отдѣлъ (пятый): „обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектантства“. Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ миссіонеры, преподаватели семинарій и профессора дух. Академій (напр. Московской И. М. Громогласовъ и Д. Г. Коноваловъ). Въ 1908 г. въ журналѣ, между прочимъ, будутъ печататься труды—по старообрядчеству мис. Ѳ. Д. Круглова, Разсмотрѣніе напечатанной старообрядцами—поповцами книги: „Церковь Христова временно безъ епископа“, по сектантству мис. М. А. Кальнева: „Какъ опознать хлыстовъ, отрицающихъ свою принадлежность къ сектѣ и какія мѣры борьбы съ нею?“ и „Почему христіане празднуютъ воскресный день, а не субботу“ (бесѣда съ штундистомъ—субботникомъ), статьи по сектантству мис. Д. И. Боголюбова, прот. П. И. Алфеева, Разборъ соч. Л. Н. Толстого: „Краткое изложеніе Евангелія“ и „Соединеніе и переводъ четырехъ Евангелій“, „О поклоненіи Бугу въ духѣ и истинѣ“ (противъ графа Л. Н. Толстого и современныхъ сектантовъ) и многія др.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе 5 печатныхъ листовъ.—Цѣна за годовое изданіе 2 рубля.

Адресъ. Рязань. Редакція «Миссіонерскаго Сборника».

Въ редакціи продаются книжки и брошюры Н. Остроумова:

- 1) Профессоръ Иванъ Николаевичъ Корсунскій. Тула. 1900 г. ц. 20 к.
- 2) Рѣдкій человекъ (изъ воспоминаній объ Ив. Н. Корсунскомъ, проф. Моск. Дух. Академіи). Москва. 1900 г. ц. 15 к.
- 3) Мысли Аристотеля о воспитаніи и о значеніи музыки въ дѣлѣ воспитанія. Тула. 1903 г. ц. 20 к.
- 4) Д. Ѳ. Голубинскій (воспомананія). Москва. 1904 г. ц. 15 к.
- 5) Блаж. Августинъ, какъ обличитель отрицательно-раціоналистическаго воззрѣнія на христіанское ученіе о св. Троицѣ. Рязань. 1907 г. ц. 20 к.
- 6) Изъ сказаній современника о Саровскомъ подвижникѣ Серафимѣ (по поводу хулы на него со стороны старообрядцевъ). Рязань. 1907 г. ц. 20 к.

При требованіи болѣе 20 экз. 20% скидки.

(6) “ХРИСТИАНИНЪ”

Журналъ вступаетъ во второй годъ изданія. Если мы не падали духомъ и въ первый годъ своего существованія, такъ трудный обыкновенно для всѣхъ начинающихъ дѣятелей, (припомните, сколько духовныхъ журналовъ прекратили свое существованіе въ короткое время), то еще съ большою вѣрою въ свѣтлое будущее мы выступаемъ теперь, когда силы наши умножились, опытъ увеличился, связи съ читателями углубились. Въ настоящее время мы надѣемся дать нашимъ читателямъ еще больше, чѣмъ сколько могли дать въ минувшемъ уже почти году. Бурнымъ потокомъ течетъ русская жизнь въ послѣднее время. Этотъ могучій потокъ клокочетъ и клубится теперь и около стѣнъ церковныхъ. Журналъ „ХРИСТИАНИНЪ“ пойдетъ на встрѣчу современнымъ теченіямъ государственной общественной и церковной жизни и будетъ служить, по мѣрѣ возможности, укрѣпленію Церкви и Родины на началахъ обновленія и разумной свободы, въ духѣ Христовомъ. Мы считаемъ своею обязанностію предъ читателями отмѣчать и поддерживать все святое, справедливое, честное, искреннее, что предпринимается во благо Церкви и на спасеніе изстрадавшейся нашей дорогой Родины, хотя бы оно исходило изъ круговъ людей сравнительно съ нами иныхъ убѣжденій. Мы будемъ всюду собирать и эти блестящіе истины, падающія отъ хитона Спасителя, какъ собирали ихъ св. Отцы въ первохристіанское время на поляхъ даже языческой литературы, густо поросшей всякими сорными травами и бурьяномъ. Слово правды— вотъ нашъ девизъ. Скоро утихнетъ буря... Скоро минуетъ темная ночь... Уже близится лучезарный восходъ, скоро настанетъ день свѣта, зальетъ онъ своими животворными лучами всю землю, освѣтитъ каждый самый забытый уголокъ нашей жизни... Пойдемъ же смѣло на встрѣчу современному потоку. Пойдемъ на встрѣчу современнымъ теченіямъ жизни государственной и общественной, но.. пойдемъ не съ огнемъ и мечемъ, а съ крестомъ Христовымъ въ рукахъ и съ горячею вѣрою въ недалекое свѣтлое будущее въ сердцѣ. Пойдемъ и служить будемъ не силою пролитой крови, а силою пламенной вѣры во Христа, непреложности и вѣчности Его ученія. Мы идемъ на крестное служеніе нашимъ братьямъ, идемъ вмѣстѣ съ ними страдать и быть въ мукахъ духовнаго рожденія, пока во всей нашей жизни не отобразится Христосъ, пока не создастся у насъ христіанственная общественность, не возстановится церковный бытъ и не создастся вполнѣ христіанское государство. Мы не будемъ замыкаться въ тѣсномъ кругу учебно кабинетныхъ произведеній. Наши статьи рассчитаны на широкую публику. Мы будемъ о всемъ писать такъ, что едва ли найдете такой человѣкъ, который бы не понималъ насъ. Намъ хотѣлось бы въ своемъ изданіи дать читателю возможность, не теряя много времени и средствъ, какъ въ зеркалѣ видѣть отраженіе всей современной церковно-общественной жизни со всѣми ея свѣтлыми и темными, положительными и отрицательными сторонами. Среди бурь и волненій житейскаго моря, въ мірянахъ мы будемъ пробуждать сознаніе высоты и отвѣтственности ихъ

христіанскаго званія, въ пастыряхъ—сознаніе высоты, отвѣтственности и новыхъ условій современнаго пастырскаго служенія. Христіанинъ найдетъ въ нашемъ журналѣ отвѣтъ на многіе свои жгучіе, мучительные вопросы и научится въ хаосѣ различныхъ современныхъ ученій не терять изъ своего сердца и вида живоноснаго лика Христова. Пастырь въ нашемъ журналѣ найдетъ совершенно новое указаніе, какъ ему устоять въ современности водоворотѣ и какъ ему построить свою пастырскую жизнь и дѣятельность среди феерически смѣняющейся дѣйствительности, полной всевозможныхъ плановъ, гаданій, желаній, требованій, противорѣчій... Брать читатель, навѣять на тебя среди скучныхъ и тяжелыхъ настоящихъ рядовыхъ будней праздничное, свѣтлое, бодрое, святое, христіанское настроеніе, вдохнуть въ тебя вѣру въ великое и непобѣдимое въ мірѣ, за что стоитъ страдать и умереть, унести тебя на крыльяхъ мысли изъ суеты нашей сѣрой жизни въ атмосферу чистой христіанственности—наша задача. Мы желаемъ привести всѣхъ къ подножію креста Христова и покорить сердца всѣхъ Христу. Мы желаемъ собрать всѣхъ въ спасительный корабль Христовъ, которому не страшны никакія житейскія бури и волны, потому что на немъ Кормчіи—Самъ Христосъ Спаситель. Мы хотимъ всѣхъ возвести на гору Господню.. Сіе буди, буди... Служить этимъ великимъ жизненно-христіанскимъ задачамъ и станеть нашъ журналъ всѣми своими отдѣлами, изъ которыхъ каждый будетъ горячо и живо раскрывать ту или другую сторону нашей программы. Вотъ эти отдѣлы:

I. Жизнь во Христѣ. Статьи по вопросамъ живой религіозной жизни, религіознаго опыта и самопознанія. Церковно-общественный. Статьи и изслѣдованія по всѣмъ вопросамъ, волнующимъ современное духовное и свѣтское общество. III. Научный. Итѣлѣдованія и статьи по богословскимъ наукамъ, философіи, психологіи, общественнымъ и естетвеннымъ наукамъ. IV. Критическій отдѣлъ. Оцѣнка съ христіанской точки зрѣнія художественныхъ произведеній современной свѣтской литературы. V. Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни. VI. Реформа приходской жизни. Статьи и изслѣдованія по вопросамъ устройства нашей приходской жизни среди новыхъ условій ея существованія въ государствѣ. VII. Блестки. Назидательныя размышленія, мудрыя изреченія древнихъ подвижниковъ, христіанскихъ писателей, философовъ. VIII. Лѣтопись церковно-общественной жизни въ Россіи, на православномъ Востокѣ, въ славянскихъ земляхъ и на Западѣ. IX. Старообрядчество и сектанство. Обзоръ ихъ жизни и дѣятельности въ настоящее время, среди новыхъ условій жизни. X. Почтовый ящикъ. Идеинный обмѣнъ мыслями, думами и чувствами съ своими читателями. XI. Хроника академической жизни. Обзоръ всѣхъ выдающихся событій духовной школы. XII. Среди газетъ и журналовъ. Обзоръ современной печати по всѣмъ вопросамъ, соприкосновеннымъ съ религіей. XIII. Новости богословской литературы. Критическіе очерки и отзывы о выдающихся книгахъ и статьяхъ духовнаго содержанія какъ русской, такъ и иностранной литературы. XIV. Переводы и изданія. Журналъ „Христіанинъ“, не преслѣдуя никакихъ коммерческихъ цѣлей за самую дешевую плату, въ непродолжительномъ будущемъ, предложитъ своимъ читателямъ серію выдающихся произведеній

западныхъ богослововъ по различнымъ отраслямъ знанія. Едва ли много нужно говорить о томъ, какъ необходимо твердо звать опытъ людей, прошедшихъ тотъ длинный путь развитія и борьбы за свободу Церкви, намъ, еще только вступающимъ на этотъ путь и уже падающимъ иногда подъ тяжестью выпавшаго на нашу долю жизненнаго креста... XV. Указатель вновь вышедшихъ книгъ и брошюръ духовнаго содержанія. XVI. Объявленія.

Журналъ будетъ выходить ежемѣсячно книгами, не менѣе 14 печатныхъ листовъ каждая, на хорошей бумагѣ, по временамъ съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ литературныхъ и научныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей. Редакція имѣетъ во многихъ городахъ Востока и Запада своихъ собственныхъ корреспондентовъ, которые будутъ сообщать ей по возможности о всѣхъ выдающихся новостяхъ иностранной церковной, общественной и книжной жизни. Вниманію соотрудниковъ: статьи, посылаемыя авторами въ Редакцію, должны быть переписаны четко на одной сторонѣ листа. Ркп. возвращаются, если приложены марки на возвратъ. Незатребованныя рукописи хранятся въ теченіи полугода и затѣмъ уничтожаются. Гонораръ за статьи—по выработаннымъ Редакціей правиламъ, по напечатаніи статьи.

Приложенія къ журналу: I. Небо на землѣ. (Перев. съ нѣмецкаго) Э. Грегоровіуса.

Авторъ названнаго сочиненія необыкновенно талантливо изображаетъ попытку многихъ современныхъ дѣятелей устроить небо на землѣ на началахъ полной свободы во всѣхъ отношеніяхъ. Райна землѣ— какъ ужъ это одно заманчиво! Для каждаго изъ насъ любопытно провѣрить, насколько мечты подобныхъ людей, а подъ часъ и наши собственные, осуществимы въ данномъ случаѣ. Прочитавшій назв. книгу получитъ полную возможность оцѣнить многія явленія нашей современной жизни по всей справедливости. Каждый христіанинъ уяснитъ себѣ тогда, гдѣ его настоящее подлинное отечество, въ чемъ заключается мысль его земной жизни и возможна ли на землѣ хотя бы сколько ниб. сносная жизнь безъ Христа.

II. ЖИВЫЯ ДУШИ. Профессора М. М. Тарѣва.

Христіанство—не опрѣснокъ; оно подобно закваскѣ. Христіанство непрерывно „заквашиваетъ“ и нашу частную, и нашу общественную жизнь претворяя ее по началамъ Христовой жизни. Интересно наблюдать, какъ въ настоящее время, столь далекое отъ перво-христіанскаго, христіанство все же живо отображается въ душахъ многихъ, и какъ оно и теперь на ряду съ мертвыми душами создаетъ „живыя“, благодатныя души, полныя такой чарующей духовной прелести и увлекательности. Съ другой стороны, кто изъ насъ не жаждетъ быть „живою душою“? Отвѣты на эти вопросы читатель найдетъ въ названномъ сейчасъ сочиненіи.

III. КАКЪ СДѢЛАТЬСЯ ОРАТОРОМЪ. (Съ Англійскаго). Епископа Евдокима.

Въ наше время свободы, когда каждый можетъ защищать себя и свои самыя дорогія вѣрованія только однимъ словомъ, едва ли нужно еще что-нб. говорить о значеніи сочиненія, которая ставитъ своею главною задачею научить людей владѣть живымъ словомъ. Теперь нужно это умѣние

и мірянину, и пастырю. Какъ бы мы много могли сдѣлать, если бы только умѣли говорить... Прочитавшіи предлагаемую книгу, думаемъ, скоро научитесь говорить безъ тетрадокъ, безъ всякой робости и застѣнчивости.

IV. 12 мелкихъ приложений по различнымъ вопросамъ.

Условія подписки: На годъ 5 рублей, на полгода 2 руб. 50 к. съ доставкой и пересылкой въ Россіи;

Адресъ редакціи: Сергіевъ-Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель, Ректоръ Мост. Дух. Академіи, Епископъ Евдокимъ.

(7) Церковно-Общественная Жизнь

Издаваемый подъ редакціей профессоровъ Л. К. Писарева, протоіерея А. В. Смирнова, М. А. Маша ова и К. Г. Григорьева, при литературномъ участіи профессоровъ казанской духовной академіи, казанскаго университета, казанскаго духовенства и многихъ другихъ сотрудниковъ, какъ столичныхъ, такъ и провинціальныхъ.

52 №№ въ годъ, которые будутъ выходить, какъ и ранѣе, ежедѣльно двухлистовыми тетрадами большого формата (in 4) объемомъ въ 32 столбца убористой печати, въ цвѣтной обложкѣ. Вступая въ 3-й годъ своего существованія, журналъ, по прежнему, будетъ служить интересамъ обновленія русской церковной жизни во всей широтѣ и всеобъемлемости ея отношеній—нравственно-религіозныхъ, административно-правовыхъ, общественно-государственныхъ. Программа журнала. I. Передовыя руководящія статьи. — II. Статьи по современнымъ вопросамъ церковно-общественной жизни и мысли. — III. По вопросамъ церковной практики. — IV. Вопросы русскаго инородчества. — V. Беллетристическіе очерки изъ духовнаго быта. — VI. Духовная и свѣтская печать по вопросамъ церковно-общественной жизни. — VII. Изъ инородческой печати. — VIII. Корреспонденціи (отъ собственныхъ корреспондентовъ). — IX. Церковная библиотека: краткія библиографическія замѣтки о вновь выходящихъ книгахъ. — X. Хроника современныхъ событій. — XI. Изъ школьнаго міра. — XII. Обзоръ жизни епархій. — XIII. Почтовый ящикъ редакціи. — XIV. Объявленія.

Въ видѣ особаго безплатнаго приложения къ журналу всѣ годовые подписчики въ 1908 году получатъ:

Второй выпускъ изданія подъ заглавіемъ: «Въ помощь религіозно-нравственному образованію» (продолженіе указателя и программы чтеній по вопросамъ богословско-философскаго, церковно-историческаго и церковно-общественнаго знанія).

Подписная цѣна: на годъ 5 рублей, на полгода—3 рубля, по мѣсячно 50 коп., отдѣльный номеръ 12 коп., Новымъ подписчикамъ на 1908 г., внесшимъ полную подписную плату (годовую 5 р.) въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ 1907 г. журналъ будетъ высылаться безплатно съ 1 октября, 1

ноября и 1 декабря 1907 г. Пробный номеръ высылается за двухкопеечную марку.

Адресъ. Редакція и главная контора—Казань Первая Академическая ул. домъ. № 11.

(8) „Руководство для Сельскихъ Пастырей“

Вступая въ 49-й годъ изданія, журналъ нашъ останется неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—посильно содѣйствовать православно-русскому духовенству въ его святомъ и многотрудномъ служеніи. Всегда трудное, служеніе это при современныхъ условіяхъ религіозной и церковной жизни требуетъ необычайнаго напряженія духовныхъ силъ человѣка. Невѣріе и отрицаніе никогда не прекращали своихъ нападковъ на Церковь Христову; но въ настоящее время они начинаютъ разливаться широкою волною даже среди простаго народа. Иновѣріе и сектанство, получивъ права свободнаго исповѣданія, съ удвоенной энергіей стараются отторгнуть отъ Церкви ея чадъ. Кромѣ того, въ русскомъ народѣ, подъ вліяніемъ различныхъ причинъ, широко распространяется нравственная грубость, распущенность и извращеніе элементарныхъ, нравственныхъ и человѣческихъ понятій. Освѣщать всѣ эти язвы современной религіозно-нравственной жизни, указывать сообразныя съ духомъ вѣры Христовой средства къ исцѣленію ихъ нашъ журналъ и поставляетъ своей задачей. Далѣе, вопросы о приходѣ и тѣхъ организаціяхъ, централизуемыхъ около пастыря, которыя возникаютъ въ послѣднее время для поднятія и оживленія приходской жизни (приходскія совѣты, братства, общества трезвости, благотворительныя общества) не могутъ не найти самаго живого отклика въ нашемъ журналѣ. Ожидаемый созывъ Всероссийскаго Собора, которому предстоитъ важнѣйшая и труднѣйшая задача—оцѣнить и возвѣстить проектированныя въ за-сѣданіяхъ предсоборнаго присутствія реформы въ различныхъ областяхъ церковной жизни, дастъ богатый матеріалъ для обсуждения этихъ реформъ и установки твердой и опредѣленной точки зрѣнія на нихъ. Журналъ нашъ, наконецъ, будетъ давать также статьи и по вопросамъ историческаго, теоретическаго и литургическаго характера, имѣющимъ отношеніе къ церковной и пастырской дѣятельности. Во взаимнообращеніи и единеніи—прочный залогъ для успѣшной дѣятельности и для успѣшной борьбы, а потому „Руководство для сельскихъ пастырей“ съ полною готовностію предлагаетъ свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ сопастырями. Въ тѣхъ же цѣляхъ возможно широкаго ознакомленія читателей съ указаніями пастырскаго опыта, журналъ въ 1908 подписномъ году будетъ давать время отъ времени на своихъ страницахъ, свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквяхъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно вы-

ходящихъ номеровъ, что составить три тома, изъ 12 книжекъ «Проповѣдей» и 12 выпусковъ «Богословскаго библиографическаго Листка». Кроме того, въ 1908 г. Редакція дастъ подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, нотный сборникъ церковныхъ пѣснопѣній въ общедоступномъ приложеніи.

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской имперіи **ШЕСТЬ** рублей.

Адресъ: Кіевъ, въ редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“.

(9)

„КОРМЧИЙ“

ИЗДАВАЕМЫЙ ПРИ УЧАСТІИ

Отца Іоанна Кронштадтекаго

—> **ЗА 4 РУБЛЯ** ВЪ ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ **ДАЕТЪ** :<—

52 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА разнообразнаго назидательнаго духовно-нравственнаго содержанія. Въ журналѣ, между прочимъ, будутъ продолжаться печатаніемъ статьи, заслужившія общее вниманіе; **ОТВѢТЫ НА НЕДОУМЪННОЕ ВОПРОСЫ**,

извѣстнаго духовнаго писателя **Священ. В. А. Черкесова** и его же

„**КРАТКІЕ ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ**“ на личные запросы каждаго.

КЪ ЖУРНАЛУ БЕЗПЛАТНО ПРИЛАГАЮТСЯ

52 №№ **ЕЖЕНЕДЕЛЬНАГО ВѢСТНИКА** подъ заглавіемъ: **СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ** событій текущей жизни, издаваемаго по программѣ: 1) руководящая передовая статья на современные темы; 2) церковная жизнь; 3) общественная жизнь; 4) заграничныя извѣстія; 5) добрые люди нашего времени; 6) полезныя совѣты и указанія; 7) разныя замѣтки; 8) изъ газетъ и журналовъ

52 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ по житіямъ воскресныхъ святыхъ (для чтенія въ храмѣ и семьѣ въ праздничные дни, а также для безплатной раздачи народу въ церквахъ), которые, для удобства, пользованія ими, будутъ разосланы въ январѣ сразу на все первое полугодіе а въ іюнѣ—на второе полугодіе.

12 **КНИЖЕКЪ ДЛЯ НАРОДА** подъ общимъ заглавіемъ: „Народная Библіотека **КОРМЧАГО**“, состоящая изъ ряда назидательныхъ разсказовъ изъ быта народнаго, школьнаго, миссіонерскаго, военнаго, духовнаго и проч.

12 **ПРАВОСЛАВНО-МИССІОНЕРСКИХЪ ЛИСТКОВЪ**, заключающихъ въ себѣ отвѣты на недоумѣнные вопросы старообрядчества и сектанства.

12 **ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТКОВЪ** на современно-общественные вопросы выдвигаемые настоящимъ смутнымъ временемъ.

КНИГА. „ПРИ СВѢТѢ ЕВАНГЕЛІЯ“, заключающая въ себѣ рядъ проповѣдей на современные темы, по руководству воскресныхъ евангельскихъ чтеній. Для удобства пользованія этимъ, весьма цѣннымъ для Пастырей-Проповѣдниковъ, приложеніемъ, редакція разошлетъ его при первомъ же № журнала на 1908 годъ.

 К Р О М Ъ Т О Г О 

отвѣчая на многочисленныя просьбы нашихъ подписчиковъ и читателей.

РЕДАКЦІЯ ДАСТЪ:

12 КНИЖЕКЪ подъ общимъ заглавіемъ „ПРЕДЪ СУДОМЪ БОЖИМЪ“, - заключающихъ въ себѣ обличеніе современныхъ пороковъ.

„КОРМЧИЙ“ предназначается для благочестиваго чтенія въ каждой СЕМЬѢ православнаго русскаго народа. Всѣ статьи „Кормчаго“ глубоко-назидательны, изложены простымъ, понятнымъ народу языкомъ. Адресъ: Москва, Большая Ордынка, домъ Королева, въ редакцію журнала „Кормчій“.

(10) **„БОЖІЯ НИВА.“**

„БОЖІЯ НИВА“ имѣтъ цѣлю сказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духѣ христіанскаго благочестія и указывать тѣ пути и средства, коими воздѣлывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца. Теплое сочувствіе къ нашему скромному изданію даетъ намъ увѣренность, что руководители подрастающаго поколѣнія находятъ въ немъ то, что такъ благопотребно для нихъ особенно въ наше время, время всякихъ члѣтворныхъ вѣяній не только въ области воспитанія, но и вообще въ религиозной жизни современнаго общества.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ бібліотеки народныхъ школъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

1. Церковь и школа II. Семья и школа III. Школа и народная жизнь. IX. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы: Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божій Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями **ОДИНЪ РУБЛЬ** съ перес.

Не имѣя возможности, при крайне дешевой подписной цѣнѣ нашего изданія, давать крупныя бесплатныя приложенія, Редакція однакоже нашла возможнымъ уступать своимъ подписчикамъ свои изданія, вновь выходящія, по наименьшей цѣнѣ. Такъ въ будущемъ году она имѣтъ въ виду выпустить 3-ю книгу своей „Троицкой Школьной Библіотеки“ подъ названіемъ: „Церковь, Школа и Жизнь“, сборникъ статей (до 38 ми) свщ. Козубовскаго. Эта книга будетъ пущена въ продажу по 40 к., а съ пересылкой по 50 к. Для нашихъ подписчиковъ, которые пожелаютъ ее имѣтъ,

она будетъ выслана за 15 к., съ тѣмъ впрочемъ, чтобы эта сумма (15 к.) была выслана вмѣстѣ съ подписною платою и самый журналъ. Такимъ образомъ за журналъ съ приложеніемъ 12 книжекъ „Зернышекъ“ и этой книги слѣдуетъ выслать 1 р. 15 к.

Первые шесть томовъ Божіей Нивы высылаются безъ приложеній въ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ, а въ коленкоровомъ переплетѣ 1 р. 75 к. съ пересылкой.

(14) „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“.

Еженедѣльный журналъ *«Церковный Вѣстникъ»* вступаетъ въ 1908 году въ тридцать четвертый годъ изданія.

Программа изданія остается прежняя. Въ нее входятъ: 1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц. историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни. 2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени. 3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ проводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня. 4) По настойчивому желанію подписчиковъ, *«Церковный Вѣстникъ»* давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ. 5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ за границы знакомятъ читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни. 6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ. 7) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемая, смотря по обязательствамъ, полностью или въ извлеченіи. 8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи. 9) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей. 10) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенные отдѣлы. 11) Объясненія.

Ежемѣсячный журналъ *«Христіанское Чтеніе»*, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1908 году въ восемьдесятъ восьмой годъ изданія, по прежнему будетъ давать: 1) статьи богословскія философія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію; 2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также — обзоръ русскихъ руховныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами; 3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущей учебный годъ, зна-

комящія читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи; 4) въ 1908 году въ журналѣ будетъ продолжено печатаніе Лекцій † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

Закончивъ въ 1906 г. изданіе «Полнаго собранія твореній св. І. Златоуста», редакція въ 1907 г. приступила къ изданію **Полнаго собранія твореній преподобнаго Θεодора Студита**. Въ 1908 г. будетъ изданъ II т. Цѣна тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля. Но чтобы облегчить пріобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, рассматривая его какъ особое приложение къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб., за одинъ руб. (8 р. + 1 р. = 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ—за 1 руб. 50 коп. (5 р. + 1 р. 50 к. = 6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку. При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» получаютъ возможность, при незначительномъ сравнительно расходѣ, пріобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ знаменитыхъ отцовъ Церкви и выдающихся историческихъ дѣятелей. Идеальный инокъ и мудрый руководитель иноковъ, вмѣстѣ съ тѣмъ авторитетный наставникъ мрянъ и мощный ревнитель водворенія правды Христовой въ ихъ жизни, личной и общественной, къ безбоязненному голосу котораго, не смолкавшему ни предъ царемъ, ни предъ патріарховъ, прислушивались всѣ вѣрующіе, неутомимый борецъ за независимость Церкви отъ вѣншей власти и ея вѣрность православнымъ догматамъ и канонамъ, доблестный защитникъ иконопочитанія и мужественный исповѣдникъ—таковъ преп. Θεодоръ въ своей жизни и твореніяхъ. У любителей святоотеческой письменности творенія препод. Θεодора Студита давно уже пользуются заслуженною извѣстностью. Но на русскомъ языкѣ пока есть переводы только нѣкоторыхъ изъ нихъ, притомъ не всегда точные. Между тѣмъ, достоинство этихъ твореній, и въ Россіи составляющихъ одинъ изъ любимыхъ предметовъ назидательнаго чтенія, давно уже вызвало у читателей желаніе видѣть изданнымъ въ русскомъ переводѣ полное ихъ собраніе. Многіе изъ такихъ читателей обращались къ редакціи «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія», которою уже были переведены въ 1867--68 годахъ житіе и письма преподобнаго, съ просьбою принять на себя трудъ такого изданія. Идя теперь на встрѣчу этимъ заявленіямъ, редакція, какъ и при изданіи «Златоуста», довершаетъ, такимъ образомъ, уже начатое ея предшественниками. Въ 1908 г. будетъ изданъ второй томъ. Въ него войдутъ третья часть Великаго Оглашенія (переводъ съ греческой рукописи), слова, письма, каноническія и литургическія творенія преп. Θεодора Студита. Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ те-

ченіе 1908 года пожелали бы получить двѣнадцать томовъ полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста всѣ вмѣстѣ или порознь или 1-й т. О. Студита, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два руб. 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣть право получить только по одному экземпляру означенныхъ томовъ.

Цѣна за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ 2-го тома тома преп. Θεодора Студита—9 (девять) руб., отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 2-го тома Твореній преп. Θεодора Студита 6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб. (на полугодіе 3 руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—5 руб., въ переплетѣ—5 руб. 50 коп.); за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб., съ приложеніемъ 2-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

Адресъ: Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“, въ С.-Петербургѣ.

(15) „Отдыхъ Христіанина“

Вступаетъ въ 9-й годъ своей трудовой жизни... Восемь лѣтъ тому назадъ въ Петербургѣ въ первый разъ зародилась мысль дать русской читающей публикѣ религіозно-назидательный, литературный и публицистическій журналъ—изящный, чуткій, глубокій, доступный даже простому поселянину, но въ то же время не лишенный живого, захватывающаго интереса и для каждого интеллигента. Во главѣ дѣла сталъ о. Александръ Рождественскій, тотъ «Народный Печальникъ», на тихую зеленую могилку котораго до сихъ поръ льются безутѣшныя слезы народныя. Это былъ «нодвжникъ», полный творческаго огня и вдохновенія. Подъ его редакторствомъ въ первый разъ появилась на свѣтъ маленькая зеленая книжка „Отдыха Христіанина“. Читатели сразу замѣтили характерную черту новаго журнала: въ немъ небыло ни одной мертвой строчки, — все искрилось, пылало, жило, внутреннимъ огнемъ вѣрующаго сознанія и—точно напоенное любовью къ читателю—было глубоко его по заатаеннымъ, самымъ дорогимъ, самымъ завѣтнымъ, чувствомъ, плѣняло образами святости, любви, красоты, манило куда-то въ даль, на просторъ, къ таинственному, бездонному небу, къ яркимъ, золотомъ горящимъ звѣздамъ. Было что-то трогательное, когда маленькія зеленыя книжки разошлись по Россіи и зазвонили, какъ дорогіе серебряныя колокольчики, разливая по всѣмъ и даже глухимъ уголкамъ нашей родины пѣжныя, грустныя, тихо манящія мелодіи... „Иди въ міръ—прекрасная, назидательная книга, твореніе братскихъ христіанскихъ благожелательныхъ душъ я принося живые плоды вѣры и дрободѣтели“, —такимъ властнымъ и въ то же время трогательнымъ благословеніемъ напутствовалъ выходъ въ свѣтъ первой книжки журнала любимѣйшій изъ всѣхъ отечественныхъ пастырей Церкви. И книга дѣйствительно, пошла понесла

въ мѣрѣ, въ сердца людей живили сѣмена вѣры и мысли христіанской... Но при этомъ невольно у издателей робкая надежда на успѣхъ боролась съ прокрадывавшимся въ душу опасеніемъ: будетъ-ли плодотворнымъ этотъ посѣвъ? Казалось,—глушь и обыденщина своимъ равнодушіемъ и скукой, какъ сѣрой паутиной, безжалостно обовьютъ и задавятъ молодые ростки христіанской мысли, заглушатъ свѣжіе, пробивающіеся всходы вѣрующаго творчества... И дѣйствительно,—тяжела борьба маленькихъ зеленыхъ книжекъ съ застоємъ и скукою. Въ этой борьбѣ истощившись, астаявъ, какъ горячая свѣча на вѣтру, тихо опочилъ первый вождь молодого журнала о. Александръ Рождественскій. Дѣло изданія приняла ближайшій сотрудникъ его, и зеленыя книжки, одна за другой, какъ волны сказочнаго, свѣтлаго моря, продолжали идти въ народъ... Въ нихъ опять была та же любовь, та же жизнь и та же тихая тоска по небу, по его святымъ, но забытымъ законамъ, такъ нужнымъ для грѣшной земли.

„Отдыхъ Христіанина“. При созданіи журнала редакция желала дать русской читающей публикѣ изящную книгу, полную высокихъ трогательныхъ образовъ, которые, какъ свѣтлое вдохновеніе, слетали бы на усталую, истомившуюся душу человѣка, гибнущую часто въ смрадной атмосферѣ обыденщины и застоя... и здѣсь свѣтили бы, грѣли бы, дѣлали бы жизнь красивѣе, ярче, сочнѣе, несли бы въ нее новыя и свѣжія краски, давали бы отдохновеніе, полное тихаго мира... Такъ въ заповѣдномъ уголкѣ дома, у иконъ святыхъ и милыхъ, тихо мерцаетъ кроткая, радостная лампадка. И льетъ она вокругъ себя тихій свѣтъ, напоняя, какъ бы насыщая самый воздухъ миромъ, молитвенной мечтой и тайной,—святой, глубокой тайной... И журналъ на первыхъ порахъ былъ полонъ этой атмосферы—тихой и безмятежной, атмосферы заповѣднаго уголка дома, гдѣ теплится и тихо мерцаетъ лампадка, гдѣ стоятъ иконы—чистыя, возвышенныя, свѣтыя... Тонъ журнала, какъ зеркальная гладь озера, какъ ничѣмъ не волнүемая поверхность раки, не имѣлъ на себѣ бурнаго налета. Онъ былъ въ букввальномъ смыслѣ отдыхомъ для души каждаго христіанина. Но потомъ русская жизнь осложнилась, всплывала, вскипѣла и скоро заходила, точно бурное море, грозными волнами. Померкло солнце, смѣшались въ одно всё предметы и раздались ужасные смертельные крики—крики гибнущихъ въ бездонномъ разбушевавшемся морѣ. Люди гибли, потерявъ вдругъ ту дорогу, по какой они шли до сихъ поръ. Со всѣхъ сторонъ надвигались на нихъ грозныя, тяжелыя волны, воздухъ густѣлъ, какъ предъ грозой и впереди не видѣлось свѣтлаго огонька, на который можно было бы плыть... И въ тонъ жизни, какъ тихіе стклики, въ «Отдыхъ Христіанина» зазвучали новыя нотки—скорбныя, соболевнующія, пытавшіеся помочь. Русская дѣйствительность быстро выдѣлила особый многочисленный типъ глубоко несчастныхъ людей. Эти люди вдругъ съ болѣзненной остротой почувствовали, что у нихъ нѣтъ вѣры, нѣтъ выстрадавшихъ убѣжденій, нѣтъ продуманныхъ и проверенныхъ жизненныхъ идеаловъ. Иони замечались и затосковали, отыскивая себѣ новый путь жизни. Эта мука ихъ была трогательная, возвышенная,—и «Отдыхъ Христіанина» поснѣвшиль придти къ нимъ на помощь: въ маленькихъ статьяхъ, въ которыхъ еще не отзывѣли еще струны творческаго страданія, но въ которыхъ слышался уже увѣренный

зовъ къ жизни «во Христѣ Иисусѣ», онъ заговорить искателямъ правды о святомъ, кроткомъ, милующемъ Богѣ, о томъ, что искать нувую жизнь, прекрасную и мирную, какъ тихій закатъ вечерняго солнца, нужно не на распутияхъ міра, не «въ странѣ далекой», въ извѣчныхъ, неумирающихъ началахъ христіанства, такъ еще мало понятаго и пережитаго нами... Такъ опредѣлился характеръ журнала къ началу наступающаго подписного года. Въ такомъ направленіи редакция предполагаетъ идейно вести дѣло и дальше.

По прежнему въ теченіи года выйдетъ 12, по возможности, иллюстрированныхъ книжекъ журнала...

Здѣсь найдутъ себѣ мѣсто, на ряду съ образцами художественной беллетристики, вопросы христіанскаго вѣроученія, морали, аполитетики; особый отдѣлъ будетъ посвященъ обзору явленій церковно-общественной жизни и разбору выдающихся новостей въ области современной литературы. Будетъ вестись хроника событій и, между прочимъ, въ объективномъ тонѣ будутъ сообщаться вѣсти изъ стѣнъ Таврическаго дворца.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ журналу на 1908 г. будетъ дано иллюстрированное изданіе (размѣромъ отъ 500 до 600 стр.); **СОЛНЫШКО**. Книга для семьи и школы.

Книга посвящается христіанамъ.—дѣтямъ. Ея задача— вызвать въ юномъ читателѣ доступныя его душѣ религіозныя настроенія, увлечь его поэзіей христіанства; съ этой цѣлью въ книгѣ изъ писателей міровой и русской литературы избраны лучшія строфы и страницы, навѣяныя вдохновенною силою Христова слова и обаятельностью поэзіи, которою проникнута вся исторія христіанства. Жизнь на землѣ Спасителя міра страданія и героизмъ первыхъ христіанъ, православіе и подвижники на Руси, вѣрованія и христіанскіе идеалы—вотъ содержаніе книги. Надѣмся, что ея изданіемъ мы отвѣчаемъ одному изъ насущныхъ запросовъ современности. И намъ бы хотѣлось, чтобы эта книга была среди религіознаго холода современной жизни дѣйствительнымъ Солнышкомъ, которое пригрѣло-бы здѣсь иззябшую дѣтскую душу.

Подписная цѣна на „Отдыхъ Христіанина“ остается прежняя: 3 руб. съ доставкой и пересылкой.

(16)

„ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.“

Годъ
изданія
4-ый.

Въ 1908 году „Трезвая Жизнь,, будетъ выходить ежемѣсячно книжками—8 печатныхъ листовъ (128 стр.) каждая. Кроме того подписчики получаютъ **2 Бесплатныхъ приложенія:**

1) **Листокъ трезвости** 12 выпусковъ, около 100 страницъ.

Въ Листкѣ трезвости будутъ помѣщаться статьи, по своему содержанію распадающіяся на слѣдующія рубрики: а) Письма къ школьникамъ (о дѣтскихъ обществахъ и ихъ организаціи),

б) Школьный міръ (разказы въ видѣ дневника), в) Ученіе о трезвости (опытъ элементарнаго учебника по образцу лучшихъ заграничныхъ), г) Дѣтская трезвость за границей. Чтобы возможно полнѣе освѣтить выставленные вопросы, желательно матеріалъ для лѣтописи школьно-трезвеннаго, дѣла получать съ мѣстъ. Поэтому редакція „Трезвой жизни“ обращается къ своимъ подписчикамъ съ просьбой, чтобы они присылали въ редакцію работы дѣтей, разказы учителей и священниковъ, описанія обществъ, начинаній и праздниковъ. Будутъ рисунки. Листокъ будетъ сопровождаться руководящими статьями (продолженіе «Алкоголизмъ и школа»), 2) **Альбомъ картинъ.** «Горе-злосчастье». Альбомъ представляетъ собой два отдѣльныхъ разказа: 1) «Мать и сынъ», и 2) «Что онъ сдѣлалъ съ женой и дѣтьми!» Къ этимъ разказамъ 19 картинъ — во всю страницу альбома. Въ заключеніе: Мысли мудрыхъ людей о пьянствѣ. Альбомъ будетъ высланъ при февральской книжкѣ журнала

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой **одинъ рубль.**

(17) „Воскресный Благовѣстъ“

Въ годъ будетъ дано 52 выпуска, по 32 страницы каждый. Такимъ образомъ составитъ томъ въ 1664 страницы. Сверхъ того, подписчики получаютъ бесплатное приложеніе—2-ю часть книги прот. Д. И. Троицкаго, съ иллюстраціями: **Уроки Священной Исторіи** Это живые, изящные очерки не столько фактической стороны ветхозавѣтныхъ событій, сколько заложенныхъ въ историческую оболочку вѣчныхъ идей, дорогихъ и цѣнныхъ для каждой эпохи и для каждаго народа.

Цѣна на Воскресный Благовѣстъ 2 рубъ съ доставкой.

Высисывать всѣ три журнала: (15, 16, 17) Сиб., Обводный каналъ. № 116. Контора Александро-Невскаго О-ва трезвости.

(18) „Тусельки Яровчаты“

Цѣль журнала—возможно широко привить идею общедоступнаго и всеобщаго музыкальнаго образованія, для чего наиболее просто и всесторонне освѣщать музыкальную жизнь, запросы и явленія, относящіяся къ музыкальному образованію и музыкѣ во всѣхъ ея развѣтленіяхъ и выяснять наилучшія условія для достиженія прогресса въ этой области. Пѣнію семейному и школьному, а также хоровому, какъ наиболее доступнымъ пока музыкально-образовательнымъ средствамъ, будетъ удѣлено особое вниманіе, равно какъ и жизни тружениковъ культивирующихъ эти образовательныя отрасли.

По связи музыкальнаго образованія съ общимъ, въ журналѣ будетъ небольшой литературный отдѣлъ съ преобладаніемъ статей педагогическаго характера и свѣдѣній о состояніи образованія школьнаго и народнаго.

Содержаніе. Музыкальный отдѣлъ. Статьи о музыкѣ и ея историческаго, критическаго, педагогическаго характера. Пѣніе и музыка въ школѣ и семьѣ. Музыкальное образованіе. Хоровое дѣло. Жизнь и интересы учителей, пѣвцовъ, регентовъ, музыкантовъ. Записи и воспоминанія. Музыка въ провинціи, селахъ и деревняхъ. Библиографія. Практическія свѣдѣнія. Обзоръ музыкальныхъ журналовъ. Скрипка, фисгармонія, церковное, хоровое школьное и дѣтское пѣніе.

Литературный отдѣлъ. Беллетристика. Статьи педагогическаго характера. Образованіе въ Россіи: учебныя заведенія, школы, курсы. Обзоръ педагогическихъ журналовъ. Библиографія.

Г. преподавателей пѣнія, матерей, сочувствующихъ музыкальному воспитанію, г. регентовъ и директоровъ хоровъ просимъ отозваться живымъ содѣйствіемъ къ осуществленію цѣли журнала.

Журналъ будетъ выходить 9 разъ въ годъ (учебный годъ). Первый № съ сентября сего года. Цѣна на годъ 1 р. 50 к. Редакція: Тамбовъ, Киркина улица, между Большой и 1-й Долгой, домъ Лебедевой. Вышли № 1-й и 2-й. Редакторъ Свящ. В. Лебедевъ.

Въ редакціи журнала имѣются слѣдующія музыкально-литературныя изданія: 1) Пѣсни для школьн. хора Изд. 2-е Ц. 1 р. 2) Сборникъ школьныхъ пьесъ. Изд. 2-е Ц. 1 р. 25 к. 3) Сборникъ пѣсенъ и стихотвореній для учеб. заведеній и народныхъ хоровъ. Ц. 1 р. 50 к. 4) Пѣніе въ начальной школѣ. Ц. 45 к. 5) Критико-библиографическія замѣтки по литературѣ школьнаго и церковнаго пѣнія. Обзоръ учебниковъ, книгъ и пособій Ц. 80 к. Всѣ изданія допущ. М. Н. Просвѣщ. 6) Обзоръ дѣтской, школьной и вообще хоровой литературы, около 2000 пьесъ и болѣе 200 авторовъ. Ц. 80 к. Изд. дополненное: Разборъ сборниковъ пѣсенокъ семейныхъ, школьныхъ, хоровыхъ со стороны текста, пригодности для учеб. заведеній, большихъ, и среднихъ хоровъ и музыкальнаго содержанія. 7) Общее церковное пѣніе. Народные хоры. Ц. 45 к. Историческія и практическія указанія по устройству общаго пѣнія и народныхъ хоровъ.

(19) „ПРИХОДСКАЯ ЖИЗНЬ“

Съ 1908 года журналъ «Приходская Жизнь» вступаетъ въ новыя блѣе благоприятныя условія своей дѣятельности на пользу Церкви Христовой. Оставаясь при прежней редакціи, журналъ по изданію переходитъ на попеченіе Ярославскаго Епархіальнаго Братства Святителя Димитрія Ростовскаго Чудотворца. Поставивъ себѣ цѣлью проводить въ жизнь завѣты Великаго Святителя по утвержденію православія, распространенію духовнаго просвѣщенія и развитію христіанской благотворительности Братство надѣется съ большимъ успѣхомъ достигать своихъ цѣлей, принявъ на себя изданіе церковнаго журнала. Уповая на своего небеснаго покровителя, Святителя Димитрія и оставаясь вѣрно своему девизу—„Пусть жизнь соответствуетъ догматамъ и догматы будутъ глашатаями жизни»,—редакція «Приходской Жизни» будетъ стараться содѣйствовать охранѣ православія, проведенію въ жизнь ученія православной Церкви, чтобы православный приходъ былъ надежнымъ хранителемъ вѣры и разсадникомъ истиннаго добра и прочнаго счастья. ПРОГРАММА ЖУРНАЛА: Приходская проповѣдь, жизнь по уставу Церкви, приходская миссія, церковная школа, приходская благотворительность и борьба съ пьянствомъ и разные вопросы церковно-приходской жизни. Выходитъ ежемѣсячно. Къ каждой книжкѣ журнала прилагается: Листокъ трезвости и Апологетическій листокъ—въ защиту вѣры противъ невѣрія. Сверхъ сего съ январской книжкой подписчики получаютъ календарь друзей трезвости на 1908 годъ ЦѢНА съ пересылкою 2 р. 50 к. въ годъ.

АДРЕСЪ: Ярославль. Братство Свят. Димитрія.

(20) „ЦЕРКОВЬ“

Программа: Отдѣлъ первый: Руководящія статьи по современнымъ вопросамъ церковно-общественной жизни. Отдѣлъ второй: Богословско-философскій: въ этомъ отдѣлѣ будутъ печататься статьи, выясняющія и доказывающія необходимость и значеніе религіи, истинность христіанства и Церкви Христовой, и статьи критическія, разбирающія атеистическую литературу новѣйшаго времени. Отдѣлъ третій—церковно-общественный: Сообщенія по вопросамъ епархіальной и приходской жизни и по устройству и развитію старообрядческихъ общинъ. Отдѣлъ четвертый: а) хроника церковныхъ событій. Сообщенія о выдающихся явленіяхъ въ религіозной и церковной жизни и о событіяхъ въ ней общаго и частнаго характера; б) хроника гражданскихъ событій: здѣсь будутъ даваться свѣдѣнія о распоряженіяхъ правительства, о постановленіяхъ Госуд. Думы по болѣе

значительнымъ государственнымъ вопросамъ, о крупныхъ событіяхъ въ странѣ и о болѣе выдающихся фактахъ изъ народной жизни. Далѣе въ журналѣ «Церковь» будутъ отдѣлы: а) Историческій, б) Изъ періодической печати, в) Извѣстія и замѣтки, г) Повѣсти и рассказы и д) Библиографія: свѣдѣнія и отзывы о новыхъ книгахъ религіознаго и богословскаго содержания. Журналъ будетъ иллюстрированный; въ немъ будутъ помѣщаться снимки съ древнихъ храмовъ и иконъ, съ разныхъ видовъ религіознаго характера, церковныхъ процессій съ новостроющихся старообрядческихъ храмовъ, колоколенъ и другихъ зданій, портреты выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей, группы съѣздовъ, собраній и разнаго рода рисунки и картины.

ЦѢНА за 52 №№ въ годъ — 5 руб., на полгода — 2 руб. 50 коп., на мѣсяць — 50 коп. АДРЕСЪ: Москва, Биржевая площадь, д. Т-ва Рябушинскихъ.

(21) „Отечество“

50 №№ иллюстрирован. журнала, въ которомъ по прежнему будутъ печататься романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, путевые очерки, разнообразныя статьи, смѣсь задачи, шарады, ребусы. Отчеты о засѣданіяхъ Государственной Думы въ систематическомъ изложеніи, портреты членовъ Думы и пр.; 12 книгъ полнаго собранія сочиненій извѣстнаго писателя Н. А. Чаева, автора знаменитаго романа „Богатыри“ (въ которомъ въ увлекательной формѣ описывается безпримѣрный переходъ русскихъ войскъ чрезъ Альпы подъ предводительствомъ Суворова); пов. „Подспудныя силы“, „Дмитрій Самозванецъ“, „Свекровь“ и многихъ др. сочиненій.

10 книгъ собранія сочиненій знаменитаго духовнаго писателя и проповѣдника высокопреосвященнаго Иннокентія архіепископа Херсонскаго.

Сочиненія высокопреосвященнаго Иннокентія, стяжавшія ему всесвѣтную славу и переведенныя на всѣ языки, тѣмъ болѣе должны составлять необходимую принадлежность каждой русской православной семьи.

Кромѣ перечисленныхъ изданій подписчики получаютъ еще третье приложеніе, а именно 2 книги полный словарь-толкователь иностранныхъ словъ, употребляющихся въ русскомъ языкѣ.

При первомъ номерѣ 2 безплатныхъ премій 1) Большой художественно-исполненный портретъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича, по новѣйшему снимку придворнаго фотографа. 2) Стѣнной табель-календарь на 1908 годъ.

Цѣна 4 руб. Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля — 1 р. и къ 1 іюля — 1 р. 6

Адресъ: Москва, Петровскій пассажъ.

(22)

22-й г. изданія.

Учеб. Ком. при Св. Синод. допущенъ въ общ. дух.-уч. заведенія.

22-й г. изданія.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ для чтенія въ христіанской семьѣ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

И ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ГАЗЕТА

СОВРЕМЕННАЯ ЛЪТОПИСЬ.

Въ 1908 г. за 4 р. въ годъ съ пересылк. и доставк. будетъ дано:

- 52 № журналы иллюстрирован. въ форматъ общеныхъ иллюстрирован. журналовъ. 12 книгъ церковный БЛАГОВѢСТНИКЪ. поученій
- 52 № газеты Современная Лѣтопись. 12 книгъ въбогосл. бесѣдъ □ □ □
- 50 № Воскресныхъ Листковъ. ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ.

Кромѣ этого, будутъ даны:

КНИЖКИ назидательн. РАЗСКАЗОВЪ съ иллюстраціями.

Иллюстрирован. СТѢННЫЕ ЛИСТЫ о богослуженіи, о совр. рел.-нрав. жизни.

Выписывающіе одновременно 10 энз. годовыхъ получаютъ 1 экземпляръ БЕЗПЛАТНО.

НА ГОДЪ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

НА ПОЛОДА

4 Р.

Адресъ редакціи «Воскресный День»:

съ доставк. и пересылк.

Июснова,

Мясницк. ул., д. Н. колесовской церквн.

2 Р. 50 К.

(23)

„ГРАЖДАНСТВО“

Мнѣ очень хотѣлось бы, на закатѣ дней моихъ, пока Богъ даетъ силы моей душѣ и моему перу, вступить въ близкое общеніе съ нашимъ православному духовенствомъ, основывая оное на ясномъ сознаніи, нас-

колько въ настоящее время, болѣе чѣмъ когда-либо, это сословіе служителей Божьяго алтаря должно привлекать къ себѣ отъ вѣрныхъ сыновъ отчизны уваженіе, сочувствіе и ободреніе. Въ жизни нашего духовенства наступила новая минута: оно привлечено и приобщено къ политической жизни нашего отечества того новаго строя, который установленъ Государевымъ манифестомъ 17 го октября 1905 года. Кромѣ того, вдали виднѣтся подготовляющійся Церковный Соборъ. Но, увы, рядомъ съ этимъ, положеніе нашего духовенства, особливо сельскаго, остается, попрежнему, печальнѣе всякаго другого сословнаго положенія: его тяжкія нужды, матеріальныя и духовныя, не только тѣ же, но съ каждымъ годомъ становятся тяжелѣе, ибо безвѣріе въ крестьянской средѣ растетъ, и самый фактъ приобщенія духовенства къ политической жизни, хотя съ виду возвышаетъ его сословный уровень, на дѣлѣ какъ бы осязательнѣе и нагляднѣе обрисовываетъ разладъ между этимъ кажущимся повышеніемъ духовенства и между его невыносимо тяжелымъ положеніемъ отброшеннаго отъ всякой заботы объ улучшеніи положенія этого сословія. И вотъ, задумываясь надъ этимъ сопоставленіемъ священника, которому говорятъ: «иди представителемъ народа въ Думу», на котораго въ то же время тамъ, на мѣстѣ его служенія Богу, презрительно бросаютъ на произволь судьбы, мученикомъ его духовнаго безсилія и матеріальной нищеты, — я отдаюсь желанію хотя бы въ маленькой долѣ съ этимъ сословіемъ страдальцевъ, унижаемыхъ и оскорбляемыхъ, быть въ общеніи, дабы оно знало, что въ моемъ изданіи ищущіе ободренія найдутъ свой родной домъ, гдѣ они могутъ говорить громко о своихъ нуждахъ и о своихъ страданіяхъ. Знаю и предвижу, что на это мнѣ могутъ сказать многіе изъ сословія духовенства „да мы въ общеніи съ вашимъ органомъ вовсе не нуждаемся“. Даже болѣе того: зная, что теперь и между духовенствомъ есть прогрессисты въ духѣ времени, предвижу, что они мысли и чувства стараго консерватора. 36 лѣтъ проповѣдующаго подъ знаменемъ старыхъ завѣтомъ: Церковь, Самодержавный Царь и Единодержавная Русь, назовутъ отжившими; но, тѣмъ не менѣе, обращаю мое слово къ православному духовенству потому, что знаю также, что есть на Руси въ тиши уединенія уголки, гдѣ сельскій священникъ оцѣнитъ душою мой искренній призывъ къ общенію съ нимъ и сочувственно откликнется на него, въ увѣренности найти въ моемъ органѣ свой органъ, въ смыслѣ выслушиванія и пониманія его нуждъ. Принято доселѣ думать, что о духовенствѣ и его нуждахъ надо говорить только въ духовныхъ журналахъ, вслѣдствіе чего свѣтскіе люди мало о немъ знаютъ. Мой органъ читается въ тѣхъ свѣтскихъ сферахъ, которыя можно считать вліятельными. И вотъ это и даетъ мнѣ увѣренность, что въ этихъ сферахъ говорить о нуждахъ духовенства, со словъ его дѣятелей, изъ глуши села, можетъ приносить этому сословію извѣстную пользу, устанавливая общеніе между нимъ и этими сферами общества. Съ этою цѣлью я готовъ все сдѣлать, чтобы облегчить духовенству сельскому чтеніе моего журнала „Гражданинъ“, зная, насколько его средства ограничены. Вотъ почему, не взирая на то, что съ общей цѣны подписки—6 р. въ годъ—я для сельскаго духовенства скинулъ 1 р. и назначилъ подписную цѣну 5 руб., считая своимъ долгомъ увѣдомить, что тотъ сельскій священникъ, которому 5 р., платить не по силамъ, можетъ платить 4 р., а кому и 4 р. ушла-

чивать трудно, тотъ можетъ платить 3 р. Тѣ же уступки я съ удовольствіемъ могу дѣлать для сельскихъ учителей. „Гражданинъ“ будетъ выходить, по прежнему, два раза въ недѣлю, по четвергамъ и воскресеньямъ, тетрадками большого формата.

Какъ всякое дѣло, журналъ «Гражданинъ» имѣетъ свои недостатки, но за одно ручаюсь: въ немъ читатель не найдетъ ничего скучнаго и ничего пошлаго, а найдетъ только живое. Его девизъ — меньше словъ, больше мыслей.

Впрочемъ, я предполагаю ввести въ 1908 году новинку, нигдѣ еще въ органахъ печати не введенную; это — отдѣлъ, который будетъ называться «Тайны мысли». Доселѣ мы имѣемъ все дѣло съ мыслями, которыя высказываются, и я слишкомъ долго прожилъ, чтобы не знать, что значительная часть того, что воровать общественные и государственные люди — есть именно то, что они не думаютъ, а то, что они думаютъ, хранится въ тайнѣ. Вотъ эти то тайныя мысли мы будемъ читать и сообщать читателю. Въ теченіе 1908 года предполагается печатать продолженіе моихъ воспоминаній, посвященныхъ царствованію Императора Александра III. Издатель князь В. Мещерскій. Адресъ редакціи „Гражданина“: С.-Петербургъ, Гродненскій пер., 6.

(24)

ГРЕЗА

Выдающееся по успѣху и небывалое по дешевой цѣнѣ художествъ изданіе. Редакціей получено въ 1907 г. до 5.000 писемъ съ выраженіемъ благодарности. На изданіе израсходовано свыше 225.000 рублей.

Подписавшіеся получать немедленно и въ Январѣ, за весь годъ впередъ:

12 цѣнныхъ, изящныхъ выпусковъ въ форматѣ большихъ Европейскихъ журналовъ (42×32 сант.) въ превосходныхъ обложкахъ-папкахъ съ тисненіемъ на нихъ художествъ барельефовъ на подобіе скульптурныхъ работъ.

20 многокрасочныхъ картинъ знаменитыхъ русскихъ художниковъ, воспроизведенныхъ на дорогой бумагѣ.

20 многокрасочныхъ картинъ знаменитыхъ иностранныхъ и русскихъ художниковъ, наклеенныхъ на паспарту.

Въ журналѣ помѣщены произведенія извѣстныхъ русскихъ литераторовъ: повѣсти, рассказы, комедіи, стихотворенія.

Цѣна: за 12 роскошныхъ выпусковъ съ 40 многокрасочными картинками 6 рублей, съ пересылк. и доставкой.

За 5 пробныхъ выпусковъ съ 16-ю картинками 3 рубля.

Вышедшіе уже въ свѣтъ первые 6 выпусковъ могутъ быть высланы немедленно съ наложеніемъ платежа на годовую подписную плату въ 6 рублей, а остальные 6 выпусковъ будутъ выданы впередъ за весь годъ въ Январѣ.

Подписка прививается только до Января. При выходѣ въ свѣтъ всѣхъ 12 выпусковъ, изданіе будетъ стоить 12 руб.

Редакція журнала «Греза»: С.-Петербургъ, Троицкая, д. 6.

(25) Пробужденіе

Въ 1908 году, въ 10 й годъ Литературно-Художественной издательской дѣятельности, пользующейся уже широкой популярностью и довѣріемъ читающей публики въ Россіи, редакция обратитъ особенное вниманіе на художественное воспроизведеніе журнала „Пробужденіе“.

Подписавшіеся на 1908 годъ получаютъ (1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца).

24 Роскошныхъ выпуска художественно-литературнаго журнала съ исполненными на золотомъ фонѣ черной эмалевой краской титулами, сброшюрованъ въ изящныя, тисненныя барельефами обложки. 26 превосходныхъ многокрасочныхъ картинъ знаменитыхъ художниковъ. 12 картинъ, воспроизведенныхъ цвѣтными красками, наклеенныхъ на паспарту. 24 картины, отпечатанныя автотипией. 12 портретовъ для кабинета, исполненныхъ красками. 12 выпусковъ Галерея картинъ и портретовъ извѣстныхъ художниковъ. 6 вып. Литературное обозрѣніе: критика и библиографія. 12 вып. Смѣшные рассказы извѣстныхъ писателей. 6 вып. Галерея портретовъ выдающихся депутатовъ. 1-й 2 й и 3 й Государственной Думы. 6 вып. Для самообразования и воспитанія. Научныя статьи. 6 вып. Для декламации и чтенія. Новѣйшія литер. произведенія. 6 вып. Галерея портретовъ извѣстныхъ писателей. 6 вып. Политическое обозрѣніе и Государственная Дума. 6 вып. Галерея портретовъ извѣстныхъ артистовъ и артистокъ. 6 вып. Для любительскихъ спектаклей Пьесы.

12 книгъ изящной библиотеки „избранныя сочиненія современныхъ русскихъ писателей“: Леонида Н. Андреева. М. П. Арцыбашева. К. С. Баранцевича. И. А. Бунина. А. И. Будищева. В. К. Измайлова. А. А. Измайлова. А. И. Купвила. А. П. Каменскаго. Бориса Лазаревского. В. В. Муйжеля. И. Н. Потапенко. А. С. Серафимовича. Л. Н. Толстого. Е. Н. Чирикова. М. П. Чехова. А. М. Федорова. Т. Л. Щепкиной-Куперникъ и друг. извѣстныхъ писателей, съ портретами и факсимиле авторовъ.

Въ 1908 году будетъ значительно расширенъ беллетристическій и научный отдѣлы журнала: (романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія научныя статьи). Участвуютъ выдающіеся русскіе литераторы.

Принимая во вниманіе изящество изданія, всѣмъ лицамъ подписавшимся своевременно, до 1 Января, будетъ выдана роскошная папка бюварь изъ цвѣтного коленкора, съ тисненіемъ золотомъ и храненія художеств. выпусковъ журнала „Пробужденіе“.

Цѣна: на годъ, съ перес. и доставкой 7 р., на полгода 4 р., на 3 мѣсяца 2 руб.

Адресъ: С.-Петербургъ, Троицкая, д. 6.

(26) „Живая Жизнь“

Журналъ ставитъ себѣ задачей служить, по мѣрѣ силъ торжеству жи-

вой жизни. Призванная религію за единый живой источникъ силъ, необходимыхъ для этого торжества, имѣя свои надежды, вѣрованія и теоретическіе взгляды, журналъ въ тоже время будетъ отличатся самой широкой терпимостью. Настоящій моментъ требуетъ не только религіозной практики, но и религіоумозрительнаго углубленія, а потому необходима совмѣстная работа представителей самыхъ различныхъ религіозныхъ направлений. Не пренебрегая фактами текущей жизни, не относясь безучастно къ явленіямъ общественнымъ, къ вопросамъ политики, журналъ будетъ ко всему подходить, все освѣщать съ точки зрѣнія своего основного отношенія къ жизни, въ которой главное не преходящее и злободневное, — а вѣчное, нетлѣнное, живое. Въ журналѣ принимаютъ участіе: священ. К. М. Аггевъ, С. А. Аскольдовъ, Н. А. Бердяевъ, Свящ. І. Брихничевъ проф. С. Н. Булгаковъ, Андрей Бѣлый, А. С. Волжскій З. Н. Гиппиусъ, А. В. Ельчаниновъ, В. В. Зѣньковскій, А. В. Карташевъ, Д. С. Мережковскій, А. А. Мейеръ, Арх. Михайлъ, В. А. Никольскій, Г. А. Рачинскій В. В. Розановъ, В. П. Свенцицкій, проф. кн. Е. Н. Трубецкой, Д. В. Философовъ, П. А. Флоренскій, В. Ф. Эрнъ

Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяцъ книжками въ 4—5 печатныхъ листовъ.

ЦѢНА 5 р. въ годъ съ пересылкой, 2 р. 50 к. на полгода, 50 к. въ мѣсяцъ. Отдѣльный номеръ—25 к. Сельскимъ священникамъ, учителямъ и учащимся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ 10% скидки.

Подписчикамъ „ВѢЖА“, внесшимъ подписную плату до 31-го декабря скидки 20% т. е. подписная цѣна на годъ—4 рубля.

АДРЕСЪ: Москва. Тверская, д. Ольсубева.

(27) СВѢТЪ.

Двадцать шесть лѣтъ изъ года въ годъ «СВѢТЪ» заявляетъ одну и ту же программу: «Православіе!» «Народность!» «Самодержавіе!» и Государственная Дума при самомъ широкомъ, безусловномъ самоуправленіи приходовъ, общинъ, городовъ и уѣздовъ. Все на основѣ недѣлимости и единства Россіи! Свободная жизнь для русскаго народа, при полномъ довѣрїи къ власти—внизу. Сильная власть наверху,—полная народныхъ вѣрованій и преданій, власть чуждая иѣмечинѣ и иноземчинѣ. Отечественая по своему существу, близкая и родная народу. Наступающій 1908 годъ застаеъ русскій народъ и русское государство въ тяжкомъ положеніи. Всюду идетъ борьба! Всюду разнузданность! Влуду льется кровь! Русскимъ угрожаютъ и враги народности, и враги самодержавія, и враги православія! Государственная власть перестала видѣть въ себѣ обликъ русскаго народа и усвоила космополитическую точку зрѣнія всеобщаго равенства, будетъ-ли это русскій, финнъ, еврей, армянинъ, полякъ или чужашъ! Историческія права русскаго народа какъ бы прекратились. Въ вѣроисповѣдномъ смыслѣ православіе перестало быть первенствующею церковью. Намъ, православнымъ, придется теперь долго устраиваться и мно-

го работать, для постановки нашей церкви на должную высоту! Важнѣ всего разрѣшеніе вопроса о мѣстномъ самоуправленіи. Не менѣ важно разрѣшеніе вопросовъ поземельныхъ. Русская земля вся, въ ея цѣломъ, должна быть достояніемъ русскаго народа. Не десятою, а сотни милліоновъ десятинъ черноземной земли ожидаютъ прибытія русскихъ. Организація переселеній земствомъ должна считаться одною изъ важнѣйшихъ государственныхъ задачъ! Съ своей стороны „СВѢТЪ“, шедшій всегда въ единогласіи съ своими подписчиками, сдѣлаетъ все отъ него зависящее чтобы Русскій народъ въ 1908 году выдержалъ надающія на него испытанія и сталъ тѣмъ же могучимъ богатыремъ мира и порядка, которымъ онъ былъ такъ много столѣтій! „СВѢТЪ“ обратитъ особое вниманіе на развитіе жизни православныхъ приходоѡ, гдѣ кроется настоящая самоуправляющаяся мелкая земская единица, основа всему государственному порядку, гдѣ заключается истинно связующее начало всего народа русскаго безъ всякихъ сословныхъ подраздѣленій! „СВѢТЪ“ удѣлитъ въ 1908 г. большое вниманіе Государственной Думѣ. Составъ ея достоинъ Россіи.

ЦѢНА съ пересылкою и доставкою на годъ 4 р. на полгода 2 р. на 3 мѣс. 1 р. г.г. подписчики, которые будутъ подписываться на газету „Свѣтъ“ и „Сборникъ Романовъ“ и посылать деньги въ одномъ конвертѣ, благоволятъ высылать: на годъ 8 р. на полгода 4 р. на 3 мѣс. 2 р.

АДРЕСЪ: С.-Петербургъ, редакція „СВѢТЪ“ Невскій, 136.

(28) РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

Издается съ 1885 г.—Одобренъ всѣми вѣдомствами.

«Р. Паломникъ»—единственный въ Россіи журналъ для православной русск. семьи, который при самой широкой и разнообразной программѣ, обнимающей всѣ отдѣлы рел.-нравств. чтенія,—даетъ въ приложеніяхъ капиталнѣйшія сочиненія.

«Р. Паломникъ»—единственный въ Россіи духовный журналъ, который иллюстрируетъ свои статьи снимками съ картинъ извѣстныхъ художниковъ на мотивы библейск. церковн. историческ. и современно-бытовое, а также Фотографическ. снимками видовъ, событій и лицъ, о которыхъ сообщается въ журналѣ. «Р. Паломникъ»—единственный въ Россіи духовн. журналъ, который не ограничивается статьями богословскими, но вмѣстѣ съ тѣмъ даетъ увлекательные иллюстрированные очерки и рассказы изъ общецерковн. и русской исторіи и изъ современ. жизни, чтобы не только удовлетворять интересамъ тѣхъ, кто ищетъ чтенія строго-церковнаго, но и быть другомъ правосл. русск. семьи и школы въ часы досуга.

«Русскій Паломникъ» въ 1908 г. дастъ подписчикамъ: 52 №№ литературно-художественнаго и роскошно иллюстрированнаго журнала, до 2,000 столб. текста и до 300 иллюстрацій. 12 книгъ полное собраніе житій святыхъ большого формата до 2,000 страницъ подъ редакц. и при ближайш. участіи Е. Поселянина Литературно-художественнаго повѣство

ванія на всѣ 12 мѣсяцевъ года по «Четьимъ-Минеямъ» Святителя Димитрія Ростовскаго и по новѣйшимъ трудамъ въ области исторіи и житійной литературы. Полное изданіе въ теченіе одного 1908 года. Нисколько не уступая по полнотѣ другимъ полнымъ собраніямъ «Житій святыхъ», стоящимъ въ розничной продажѣ отъ 12 до 15 р. и дороже (какъ еще не законченное изданіе Моск. Синод. Типографіи),—настоящее изданіе, какъ приложение безъ дополнительной платы, является первымъ и единственнымъ общедоступнымъ для всякаго читателя. 6 книгъ до 1,000 страницъ больш. формата 2-я половина издан. полного собранія твореній Св. Тихона задорскаго.

Лица, не состоявшія подписчиками въ 1907 году и желающія получить первыя 8 книгъ полного собранія Твореній Св. Тихона, прилагаютъ при подпискѣ 1 руб., съ перес. 1 руб. 45 коп.

Цѣна съ дост. и перес. шесть руб. Разсрочка: При подпискѣ 2 руб., въ 1 Апрѣля 2 руб. и къ 1 Юлію остальн.

Адресъ: С.-Петербургъ, Ствемьянава, 12. собственный домъ.

(29) „ЗВОНАРЬ“

«ЗВОНАРЬ» является первымъ духовнымъ беллетристическимъ ежемесячникомъ, тогда какъ свѣтская литература имѣетъ ихъ десятки.

«ЗВОНАРЬ» представляетъ интереснѣйшее и захватывающее чтеніе, особенно для семей духовенства, о чемъ можно судить на основаніи множества самыхъ восторженныхъ отзывовъ, полученныхъ и получаемыхъ редакціей за два истекшіе подписные года.

Программа журнала—значительно расширена и въ 1908 г. будутъ отдѣлы: 1) Беллетристическій, въ которомъ будутъ помѣщены романы, повѣсти, рассказы и пр. изъ жизни какъ православнаго, такъ и инословнаго духовенства, 2) церковно-общественный, въ которомъ будутъ печататься статьи и очерки по вопросамъ церковной жизни, особенно требующимъ коренной реформы; 3) библиографическій, въ которомъ даются отзывы о вновь выходящихъ книгахъ преимущественно каноническаго, богословскаго, церковно-общественнаго содержанія и другихъ; 4) лѣтопись церковно-общественной жизни; 5) извѣстія и замѣтки—корреспонденціи изъ области церковно-общественной практики отъ собств. корреспондентовъ; 6) смѣсь; 7) почтовый ящикъ; и 8) церковное обновленіе, въ которомъ перепечатывается все, что—яркаго, замѣчательнаго, захватывающаго—печатается въ свѣтской прессѣ по церковно—общественнымъ вопросамъ.

«ЗВОНАРЬ» въ своихъ—какъ беллетристическихъ произведеніяхъ, такъ и въ статьяхъ—всегда будетъ ратовать за свободу Церкви и ея жизни, раскрѣпощеніе духовенства и возвышеніе его авторитета въ обществѣ, что онъ уже и доказалъ, возбудивъ живѣйшій интересъ среди духовенства и въ обществѣ своими оригинальными и совершенно независимыми мнѣніи.

ями по животрепещущимъ вопросамъ жизни церкви и духовенства. Думаемъ, что этихъ немногихъ словъ вполне достаточно, чтобы показать, чѣмъ является нашъ «ЗВОНАРЬ» для безправнаго, забитаго и обездоленнаго, но высокаго и въ униженіи, — православнаго духовенства.. Журналъ выходитъ по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ — книжками до 20 печатныхъ листовъ каждая при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ и по обилію даваемого для чтенія матеріала превосходить всѣ ежемѣсячные журналы.

ЦѢНА: на годъ — 6 рублей, на полгода — 3 рубля, на 2 м. 1 руб. съ перес.

Адресъ Редакціи: г. С.-Петербургъ, — 3 Рождественская ул., д. 8.

Православный Собесѣдникъ

„Лучь Свѣта“

(30) Мерскія Вѣдомости

Выходятъ ежедневно, за исключеніемъ дней послѣпраздничныхъ, по слѣдующей программѣ:

Въ официальной части печатаются текушія распоряженія правительства и мѣстной администраціи, а также казенныя и частныя объявленія и сыскныя статьи.

Неофициальная часть заключаетъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы. Столичная почта; руководящія статьи; статьи и сообщенія, касающіяся мѣстныхъ нуждъ или изученія области въ историческомъ, экономическомъ, этнографическомъ, хозяйственномъ и т. п. отношеніяхъ; мѣстныя извѣстія; по области: наши корреспонденціи; обзоръ печати; по Кавказу, по Россіи; внутренняя хроника; наблюденія и замѣтки; театр и музыка; критика и библиографія; иностранныя извѣстія; вѣсти съ Дальнаго Востока; телеграммы; фельетонъ; между дѣломъ; разныя извѣстія; справочныя свѣдѣнія.

Цѣна съ пересылкой. На годъ 6 рублей.

Адресъ: Владикавказъ. Сергіевская улица, собст. домъ. № 10.

(31) Православный Собесѣдникъ

Изданіе казанской академіи въ 1908 году будетъ выходить попрежнему ежемѣсячно, книжками отъ 12 до 14 печатныхъ листовъ въ каждой и будетъ издаваться по прежней программѣ, въ строго православномъ духѣ и ученomъ направленіи. Всѣ подписчики на журналъ получаютъ безплатно первую половину IV тома Благовѣстника Блаженнаго Теофилакта Толкованіе на Евангеліе Іоанна. Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библиотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“. Цѣна за годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, съ пересылкою семь рублей. Адресъ: Казань Редакція II. Соб.

(32) „Лучь Свѣта“

Ставя своей задачей самое широкое и всестороннее обсужденіе волнующихъ духовенство вопросовъ, выдвигая на первый планъ вопросы: о

приходѣ, церковномъ Соборѣ, духовной школѣ, обезпеченіи сельскаго духовенства и т. п. и имѣя всегда своимъ девизомъ—возстановленіе свободы и устоевъ церкви во всей широтѣ ея отношеній— нравственно-религіозныхъ, административно-правовыхъ общественно-государственныхъ и социальныхъ—«Лучь Свѣта», однако, не будетъ владаться въ крайности, которыя мало приносятъ пользы и читателямъ и самому журналу. Приводя къ его закрытію: онъ будетъ дѣйствовать въ духѣ мира и любви, къ пользѣ святой православной церкви.

Въ теченіе 1908 года редакция дастъ гг. подписчикамъ: 52 №№ еже-недѣльнаго церк. обществ. журнала, въ обычномъ для еженедѣльника большемъ форматѣ, подъ заглавіемъ: «Лучь Свѣта», въ кот. будутъ помѣщаться статьи по слѣд. программѣ: 1) передовыя руковод. статьи; 2) статьи по вопросамъ церк.—обществ. жизни, особенно требующимъ реформы; 3) Духовная и свѣтская печать, гдѣ будутъ подвергаться оцѣнкѣ заслуживающія вниманія сужденія печати по вопросамъ церк.-обществ. жизни, составляющимъ злобу дня; 4) Лѣтопись церк. обществ. жизни въ Россіи; 5) Лѣтопись церк.-обществ. жизни за границей; 6) Обзоръ жизни епархій; 7) Хроника; 8) Извѣстія и замѣтки—корреспонденціи изъ области церк.-приход. практики; 9) Библиографія—отзывы о вновь выходящихъ книгахъ, преим. богосл., канонич., церк.-обществ. содержанія и др.; 10) Обмѣнъ мнѣній подписчиковъ по вопросамъ церк. обществ. жизни; 11) Смѣсь и 12) Почтовый ящикъ, гдѣ будутъ даваться редакціей отвѣты на вопросы подписчиковъ, преим. идейнаго характера.

12 книгъ ежемѣсячнаго духовно-литературнаго сборника, подъ заглавіемъ: „Отдыхъ“, въ кот. будутъ помѣщаться романы, повѣсти, рассказы, очерки, стихотворенія, драмы и пр. исключительно изъ быта духовенства, дух.-учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ монастырей и вообще духовнаго сословія.—„Отдыхъ“ дастъ особенно для семей духовенства, интереснѣйшее и захватывающее чтеніе. т. к. нѣтъ ничего интереснѣе, какъ читать о своемъ, родномъ, хорошо знакомомъ. Всѣ произведенія сборника «Отдыхъ» будутъ помѣщаться въ законченномъ видѣ, безъ продолженій.

12 выпусковъ ежемѣсячнаго церковно-общественнаго сборника, подъ заглавіемъ: «Церковная Реформа», въ кот. будетъ помѣщаться все замѣчательное, интересное и полезное, что было напечатано въ теченіе мѣсяца въ свѣтской прессѣ по вопросамъ церковной реформы и церк.-обществ. жизни.

24 №№ (два раза въ мѣсяцъ) «Библиотеки церковнаго Реформатора», въ кот. будетъ помѣщаться отдѣльныя сочиненія и капитальныя статьи по вопросамъ церковной жизни, богословской мысли, церковной исторіи и церковной литературы.

Помимо этого редакция дастъ въ теченіе года (съ особ. счетомъ стран):

1) очень интересную книгу Сергѣя Волина: Въ Семинаріи (очерки современной бурсы). 2) Серію романовъ извѣстнѣйшихъ иностранныхъ писателей, знакомящихъ съ жизнью современнаго инославнаго духовенства—католическаго, англиканскаго и лютеранскаго, а также духъ ва правосл. восточныхъ странъ. 3) для годовыхъ подписчиковъ—сразу, а для подпис-

чиковъ въ разсрочку—по внесеніи ими послѣдняго взноса—

Громадный трудъ Прот. X. А. Бѣлкова Синаксари или сказанія о празднуемыхъ православною церковію событіяхъ въ русскомъ изложеніи съ подробными исполнительными примѣчаниями. Трудъ этотъ, представляя собою переводъ находящихся въ тріодахъ—постной и цвѣтной—синаксарей, является однимъ изъ опытовъ перевода богослуж. книгъ на русскій языкъ, а его многочисл. и подр. объяснит. примѣчанія—догматическаго, историческаго и др. характера—даютъ богатѣйшій матеріалъ для чтенія проповѣдей, внѣбогослужебныхъ бесѣдъ.

Желая, какъ можно шире, распространить журналъ между духовенствомъ, редакция нашла возможнымъ назначить еще особую премію, а именно: Лица, подписавшіеся (хотя бы и въ разсрочку) на журналъ до 15 го января 1908 года получаютъ немедленно (черезъ нѣск. дней по отсылкѣ денегъ) разныхъ—полезныхъ и необходимыхъ для духовенства, учителей, церковныхъ и школьныхъ бібліотекъ—книгъ на сумму три рубля (3 р.) совершенно бесплатно.

Въ журналъ принимаютъ участіе лучшія научныя и литературныя силы, въ чемъ, какъ и въ акуратности журнала, подписчики убѣдятся сами.

Условія подписки: на годъ 8 рублей съ дост. и пер., на полгода—4 рубля. Доп. и разсрочка (при подпискѣ 3 рубля). При выпискѣ 5-ти Экз. — 6-й бесплатно. За границу: на годъ—12 рублей, на полгода—6 рублей.

5% съ подписныхъ денегъ подписчиковъ каждой епархіи будутъ отсылаться въ попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія той же епархіи—на круглыхъ сиротъ, подробный отчетъ о чемъ будетъ печататься въ журналъ регулярно.

Деньги, рукописи и письма адресовать такъ: С.-Петербургъ. Въ Редакцію церковно—общественнаго журнала «Лучъ Свѣта».

(33) „Душеполезное Чтеніе“

Измѣнившіеся условія и обстоятельства нашей церковной и общественной жизни побуждаютъ Редакцію журнала Душеполезное Чтеніе нѣсколько измѣнить съ будущаго года прежнее направленіе журнала, сдѣлать журналъ болѣе жизненнымъ и отвѣчающимъ запросамъ и стремленіямъ современнаго общества и церкви. Мы полагаемъ, что такія измѣненія не только не противорѣчатъ завѣтамъ покойнаго митрополита Московскаго Филарета, при которомъ и по инициативѣ котораго началось изданіе нашего журнала, и основателя и перваго редактора журнала, Преосвященнаго Виссаріона, Епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редактированію журнала ровно тридцать лѣтъ, равно какъ и продолжателя дѣла Преосвященнаго Виссаріона, покойнаго протоіерея Д. Ѳ. Касицына, но и вполне съ ихъ завѣтами совпадаютъ. Всѣ эти высокопросвѣщенные люди ни о чемъ другомъ не заботились, какъ только о народномъ благѣ, и стремились къ тому, чтобы журналъ Душеполезное Чтеніе всегда неуклонно преслѣдовалъ главную свою цѣль, — служить, какъ говорилъ митрополитъ Филаретъ въ своемъ донесеніи о

журналъ Святѣйшему Синоду, «духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворяя потребности назидательнаго и повѣтнаго духовнаго чтенія». Эта главная цѣль журнала будетъ неуклонно преслѣдоваться нами и впредь, хотя мы и намѣрены привнести въ будущее, насколько хватитъ силъ, въ изданіе журнала новыя и свѣжія струи и сдѣлать журналъ еще болѣе доступнымъ и интереснымъ. Теперь, послѣ почти полстолѣтняго существованія журнала, мы можемъ съ полною увѣренностію говорить, что такое долговременное существованіе его не было бесполезно и бесплодно. Надѣмся, что такимъ журналъ будетъ и впредь. Въ то время, какъ многіе другіе духовные журналы, даже тѣ, которые пользовались поддержкой при помощи обязательной подписки закрывались главнымъ образомъ, конечно, по недостатку къ нимъ общественнаго вниманія, Душеполезное Чтеніе продолжало интересовать и духовенство и свѣтское общество. Ободренная такимъ успѣхомъ, не покидавшимъ журналъ даже въ смутныя и тяжелыя времена Редакціи, оставаясь вѣрною завѣтамъ прошлаго, съ будущаго года, имѣя въ своемъ распоряженіи обширный, разнообразный и интересный матеріалъ, позаботится о выборѣ и печатаніи такихъ статей, которыя могли бы еще ближе интересовать современное духовенство и общество. Съ привнесемъ въ изданіе журнала новой, свѣжей струи послѣдуетъ вмѣстѣ съ тѣмъ обновленіе и всѣхъ отдѣловъ журнала и, гдѣ будетъ нужно, расширеніе и измѣненіе его программы.

Программа: 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни 3) „Публичныя богословскія чтенія“. 4) Слова, поученія и вѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 5) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго Теофана-Затворника, іеросхимонаха о. Амвросія Оптинскаго. 8) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 10) Новыя данныя о расколѣ 11) По возможности документальныя и въ то же время повѣстныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Литературное обозрѣніе. 13) Современная печать. 14) Критика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсти и рассказы. 17) Отклики на современность. Нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками. Въ 1908 году всѣ подписчики получаютъ, въ видѣ бесплатнаго приложенія, альбомъ (24 листа) рисунковъ духовнаго содержанія, — снимки съ работъ извѣстныхъ художниковъ.

Определеніемъ Училищнаго Свѣта при Свѣтейшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный

журналъ Душеполезное Чтеніе—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Цѣна журнала за 12 книгъ черыре рубля съ пересылкой.

Адресъ: Москва. Въ редакцію журнала: Душеполезное Чтеніе.

(34) Вѣра и Разумъ

Вступаетъ въ XXV-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ направлѣніемъ, богословско-филосовскимъ, утвержденнымъ Св. Синодомъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, партіотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ этому направлѣнію и въ 1908 г. Сохраняя это направлѣніе, журналъ по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ канонѣвъ и богослуженія, исторія, Церкви обзорѣніе замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни,—однимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ. Съ научно-апологетическою же цѣлью въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи также библиографическія свѣдѣнія о замѣтныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени: болѣе ими менѣе пространные переводы и извлеченія изъ ихъ сочиненій съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія свидѣтельствовать что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ языческаго, такъ и христіанскаго міра. Журналъ выходитъ отдѣльными книжками два раза въ мѣсяць.

Цѣна за годъ 10 рублей.

Адресъ: Въ Харьковъ въ Редакцію журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной семинаріи.

(35) „Монастырь“

Журналъ выходитъ по слѣдующей программѣ: Статьи по монастырскимъ и духовно-религіознымъ вопросамъ, Историческіе рассказы и повѣсти изъ духовно-монастырскаго быта. Описаніе св. мѣстъ и достопри-

мѣчательностей Рос. Имперіи, Аѳона и Палестины. Корреспонденціи изъ русскихъ обитателей, Аѳона, Палестины и Константинополя. Правительственные распоряженія по духовному вѣдомству. Разныя практическія свѣдѣнія для паломниковъ. Письма въ редакцію по различнымъ вопросамъ и отвѣты на нихъ. Житія святыхъ. Поученія. Журналъ будетъ выходить разъ въ мѣсяць отъ 4 до 6 лист. текста. Въ концѣ года подписчикамъ будетъ разослано безплатное приложеніе «Справочная записная книжка для паломниковъ».

Цѣна въ годъ съ пересылкой 2 р.

Адресъ: Н. Новгородъ, Ильинка.

(36) „Новое Время“

Цѣна на годъ съ перес. 17 р.

Адресъ: Въ С.-Петербургѣ, въ главную контору редакціи, при книжномъ магазинѣ «Новаго Времени», Невскій, № 40.

Допускается разсрочка платежа: 7 р. при подпискѣ, 7 р. въ концѣ марта и 3 р. въ концѣ августа—для иногороднихъ подписчиковъ.

(37) Письма къ Ближнимъ М. О. Меньшикова.

Отдѣльное, исправленное и дополненное изданіе всѣхъ статей и фельетоновъ М. О. Меньшикова, печатающихся въ „Новомъ Времени“. Открыта подписка на 1908 годъ. Цѣна 3 руб. съ пересылкой. За прежніе годы—по 2 руб. Подписка принимается при магазинахъ «Новаго Времени» и другихъ, или при конторѣ изданія—Царское Село, Кадетская, 3. Для библиотекъ, священниковъ, учителей и учащихся—скидка 30%.

(38) „РУССКОЕ СЛОВО“

Вѣспартійный, прогрессивный, независимый органъ. Выходитъ ежедневно, кромѣ понедѣльниковъ и дней, слѣдующихъ за двенадцатыми праздниками, въ размѣрѣ 6—15 стран. Самая широкая освѣдомленность.

Спеціальныя телеграммы собственных корреспондентовъ. (Ни въ одной изъ газетъ отдѣлъ собственныхъ телеграммъ не поставленъ такъ широко какъ въ „Русскомъ Словѣ“).

Во всѣхъ крупныхъ европейскіхъ и мировыхъ центрахъ и во всѣхъ рѣшительно русскихъ городахъ, „Русское Слово“ имѣетъ собственныхъ корреспондентовъ. Всѣ новости и извѣстія какъ русской, такъ и мировой жизни передаются немедленно подробными телеграммами. Постоянное телефонное сообщеніе съ Петербургомъ. Подробные отчеты о засѣданіяхъ Государственной думы и Государственнаго Совѣта. Обсужденію вопросовъ государственной важности и разсмотрѣнію законопроектовъ, вносимыхъ въ Государственную Думу, посвящаются статьи специалистовъ. На широкое развитіе этого отдѣла обращено особое вниманіе редакціи. Его задача—государственное дѣло, совершающееся теперь въ Россіи.

Кромѣ ежедневныхъ подробныхъ собственныхъ телеграммъ, наши западно-европейскіе корреспонденты въ обстоятельныхъ статьяхъ слѣдятъ за всѣми политическими международными событіями и, давая картину политической, общественной и финансовой жизни Западной Европы, особое вниманіе, конечно, обращаютъ на все, имѣющее отношеніе къ Россіи.

Въ 1908 году большое путешествіе Вас. И. Немировича-Данченко. Двадцатый вѣкъ выдвинулъ на мировую сцену новыя политическія могущества, перемѣстивъ центръ тяжести великихъ грядущихъ событій туда, гдѣ недавно Европа хозяйничала, какъ хотѣла. Выступаютъ народы, къ которымъ вчера еще относились или съ усмѣшкою, или съ празднымъ любопытствомъ. Складываются общественные и государственные организмы съ новымъ строемъ жизни, самоуправленіе раздвигаетъ тамъ призванныя рамки. Громадныя задачи растутъ и разрѣшаются на великомъ просторѣ Тихаго океана, и то, что наканунѣ еще казалось сказкой или мечтой, сегодня становится дѣйствительностью. Воскресаютъ страны, считавшіяся мертвыми, поднимаются другія, спавшія много вѣковъ. Зашевелился и открываетъ грозныя очи отобѣтый всѣми Исламъ, перерождается спѣшно Китай. Еще недавно легкая добыча международного захвата.—Персія теперь становится въ ряды конституціонныхъ державъ. Обновляется колыбель арийской расы—Индія, заявляя права на счастье и свободу. Нѣтъ сомнѣній, что мы находимся наканунѣ такихъ переворотовъ, которые всѣмъ измѣнятъ, вмѣстѣ съ политическою картою земли, и установившейся было укладъ ея жизни. Редакція „Русскаго Слова“, желая познакомить читателей съ тѣмъ, что совершается на всемъ этомъ хаотическомъ просторѣ, познакомить въ живыхъ и яркихъ образахъ, характеристикахъ, впечатлѣніяхъ, предложила Вас. И. Немировичу-Данченко, по окончаніи нынѣшней его поѣздки въ славянскія земли, предпринять это утомительное, но благодарное громадное путешествіе. Вас. И. Немировичъ-Данченко согласился, и съ новаго 1908 года мы начинаемъ печатать рядъ его статей, распадающихся на слѣдующіе отдѣлы: Русская Манчурія послѣ войны. Цицикаръ, Харбинъ, Гиринъ. Полоса до Куанченъзы черезъ Телинъ, Мукденъ. Ляоянъ, Инкоу въ Портъ Артуръ и Дальній. Поля недавнихъ битвъ. Промышленный прогрессъ. Отношенія народовъ. Корея подъ

японскимъ протекторатомъ. Японія послѣ войны. Отъ Нагасаки до Хакодате и отъ Сасебо до Токогамы черезъ всю страну Восходящаго Солнца. Возможный театр будущей войны—Филиппинскіе острова. Воспрещающій Китай. Приготовленія его къ великой борьбѣ съ Западомъ. Новая армія. Новые люди. Соперничество націй. Европейскія концессіи. Оборона съвера. Китайское Запорожье—хунхузы. Ихъ новая роль. Панмонголизмъ. Конституціонная Персія.

Въ 1908 году въ «Русскомъ Словѣ» будетъ печататься въ рядѣ фельетоновъ новый большой трудъ В. М. Дорошевича: Индія. Отчетъ о большомъ путешествіи по этому сказочному языческому міру, сохранившемуся въ наши дни такимъ же, какимъ онъ былъ 5,000 лѣтъ тому назадъ, и теперь пробуждающемуся къ новой жизни.

При газетѣ «Русское Слово» еженедѣльный художественно-иллюстрированный журналъ „Искры“. Художественная лѣтопись современной жизни.

ЦѢНА: на газету „Русское Слово“ съ пересылкой на годъ 7 р. на 6 мѣс. 4 р., на 3 мѣс. 2 р. 25 к., на 1 мѣс. 80 к. Газ. „Русское Слово“ съ журн. „Искры“ (при совм. подп.) съ пер. на годъ 9 р. на 6 мѣс. 5 р., на 3 м., 3 р., на 1 мѣс. 1 р. 10 к.

Для г.г. годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ 3 р., къ 1-му апрѣля 2 р. и 1-му іюля 2 р.

Подписавшіеся на газету „Русское Слово“ съ журналомъ „Искры“ вносятъ при подпискѣ 4 р. къ 1-му апрѣля 3 р. и къ 1 му іюля 2 р.

Адресъ: Москва, Тверская, д. № 48.

„СЛОВО“

(39)

Родина переживаетъ тяжелое, опасное время. Зачатки желанной свободы, молодые и неокрѣпшіе, гнутся подъ энергичнымъ напоромъ разныхъ темныхъ силъ. Больше двухъ лѣтъ пропало на бесплодную борьбу на бурныя попытки придать имъ быстрый, противоестественный ростъ съ одной стороны и затоптать, уничтожить ихъ съ другой. Цѣлыми вѣками копявшаяся вражда и разбушевавшаяся страсти мѣшали трезвому отношенію къ дѣлу, несли съ собою неправильную оцѣнку положенія и дѣйствительныхъ потребностей минуты. Это безсиліе былъ расплатой за долгій насильственный отказъ странъ въ правильномъ, естественномъ развитіи ея политической жизни, отказъ, толкавшій ея свѣжіе, активные общественные элементы на крайности, на разрушеніе, такъ что девизъ: «чѣмъ хуже, тѣмъ лучше» грозилъ сдѣлаться преобладающимъ. Трезвое уравновѣшенное слово утратило на время свою силу и значеніе. Въ теченіе всей этой тяжелой, смутной эпохи, этого шатанія и броженія об-

щественной мысли, мы, сторонники мира и возрождения Россіи путемъ созидательной работы, основанной на принципѣ представительства, ни на минуту не теряли надежды на конечное торжество этой идеи и направили все наши усилія на ея укрѣпленіе. Въ ея осуществленіи лежить спасеніе родины и мы глубоко вѣримъ, что часъ этотъ близокъ. Мы проснулись, и нѣтъ такой силы въ мірѣ, которая могла бы остановить это пробужденіе. Его можно только задержать и мы ставимъ нашей главной задачей противодѣйствовать всеми доступными намъ средствами такой задержкѣ, съ какой бы стороны она ни грозила. Признавая необходимость партійности для здоровой эволюціи политической жизни, мы въ тоже время безусловно безпартійны, такъ какъ считаемъ необходимымъ оставаться независимыми, дабы имѣть возможность стоять на стражѣ нашей идеи, не будучи какъ либо связанными. Мы убѣждены, что, въ виду разрозненности и аномальной чувствительности общества и страшной массы застоявшихся вопросовъ, политическія программы наступающаго времени, для того, чтобы быть достижимыми на практикѣ, должны быть коротки и обнимать только самыя существенныя и нетерпящія отлагательства стороны. Въ виду этого наша программа состоитъ въ слѣдующемъ. 1. Русская государственность должна развиваться безъ всякихъ колебаній на началахъ прогрессивной конституціонной монархіи, исходя изъ манифеста 17 октября 1905 года. 2. Обособленности крестьянина долженъ быть положенъ конецъ. Вся та ограничительная законодательная стѣна, которая выдѣляетъ его изъ русскаго народа, должна быть уничтожена. Онъ долженъ быть тѣмъ же равноправнымъ гражданиномъ, какъ и всякій другой русскій человѣкъ, и принять то же участіе въ общественномъ дѣлѣ, которое предоставлено другимъ сословіямъ. 3. Внутреннее самоуправленіе страны должно быть основано на мелкой земской единицѣ, свободно самоуправляющейся. Сословные суды, вродѣ волостныхъ, должны быть уничтожены и все русскіе люди уравнины передъ судомъ. Реформа внутренняго самоуправленія должна быть цѣлостна и обнять все стороны внутренней жизни. 4. Крестьянинъ долженъ быть избавленъ отъ гнета общиннаго землевладѣнія и земледѣльческая культура и производительность земли подняты распространеніемъ мелкаго частнаго землевладѣнія. 5. Въ бюджетѣ должна быть введена строгая экономія и финансы страны должны быть поставлены на прочную почву. Страна должна быть основательно ознакомлена съ ея финансовыми способностями и потребностями и имѣть возможность руководить ими осмысленно и цѣлесообразно. 6. Народное образованіе должно быть передано въ руки общества и все силы общественной самодѣятельности направлены къ тому, чтобы поднять его. 7. Долженъ быть данъ полный просторъ всякой общественной организаціи, какъ торгово-промышленной, такъ и профессиональной. 8. Во взаимоотношеніи труда и капитала должно быть положено начало примиренія; вмѣшательство государства въ эти отношенія обуславливаются его обязанностью стоять на стражѣ труда, здоровья и производительности народа. 9. Должно быть обращено особенное вниманіе на реорганизацію арміи. Она должна быть избавлена отъ исполненія какихъ либо полицейскихъ обязанностей. Дума должна установить и поддерживать связь арміи съ народомъ 10.

Духовенство должно быть выведено из своего настоящего морального рабства, и поставлено в возможность свободно содѣйствовать духовному возрожденію народа. 11. Реорганизация и устройство окраинъ должны идти наряду съ общеимперской. Необходимо уничтожить тѣ преграды, которыя отдѣляютъ ихъ теперь отъ общаго государственнаго тѣла. 12. Въ основу вѣднѣйшей политики должны быть положены миролюбіе и сдержанность при твердой и исполненной достоинства охранѣ интересовъ Россіи и ея національной общеславянской идеи.

Подробные отчеты специального корреспондента о засѣданіяхъ Третьей Госуд. Думы. Широкая освѣдомленность во всѣхъ областяхъ политической и общественной и народно-хозяйственной жизни и знанія положено «Словомъ» въ основу изданія. Къ литературному и художественному отдѣламъ «Слова» привлекаются лучшія силы въ области публицистики, беллетристики, театра, музыки, искусства и критики. Нужды провинціи «Слово» придаетъ серьезное значеніе и широко ставитъ обласной отдѣлъ. Отдѣлы биржевой, торгово-промышленной, спорта и справочной составляются по свѣдѣніямъ, получаемымъ редакціей изъ первоисточниковъ.

Цѣна; 1 годъ 12 руб., 6 м. 6 р. 4 м. 4 р., 3 м. 3 р. 2 м. 2 р. 15 к., 1 м. 1 р. 10 к.,

Для учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, волостныхъ и сельскихъ обществъ, сельскихъ священниковъ, учителей, учительницъ и фельдшеровъ на годъ 8 р., 6 м. 4 р., 4 м. 3 р., 3 м. 2 р. 25 к., 2 м. 1 р. 50 к. 1 м. 80 к.,

Адресъ: СІБ, Невскій 92.

(40) Голосъ Москвы.

Независимый органъ печати умѣренно-прогрессивнаго направленія.

„Голосъ Москвы“ получаетъ по телефону и телеграфу отъ своихъ специальныхъ корреспондентовъ полные отчеты о засѣданіяхъ Государственной Думы и Государственнаго Совѣта и всѣ свѣдѣнія о работахъ комиссій, состоящихъ при этихъ учрежденіяхъ, о жизни парламентскихъ фракцій, политическихъ клубовъ, собраній и д.; получаетъ по телеграфу отъ своихъ корреспондентовъ, находящихся во всѣхъ крупно-населенныхъ мѣстностяхъ Россіи, самыя подробныя свѣдѣнія о ходѣ провинціальной жизни; имѣетъ своихъ специальныхъ представителей для телеграфныхъ сообщений: въ Берлинѣ, Вѣнѣ, Парижѣ, Лондонѣ, Римѣ, Бѣлградѣ, Софіи, Константинополѣ, Прагѣ, Мадритѣ, Сеулѣ, Пекинѣ, Вашингтонѣ, Нью-Йоркѣ и Чикаго. Специальные военные корреспонденты въ Берлинѣ Шенхаѣ и Токио.

Цѣна: съ доставкой и пересылкой на годъ 9 р. 6 мѣс. 4 р. 50 к.

Адресъ: Въ Москву, Леонтьевской Пер. д. № 5.

(11)

ВѢЩЕ.

Подъ никогда неизмѣннымъ знаменемъ всехъ честныхъ, вѣрныхъ присягъ, не продавшихся жидамъ Русскихъ людей: „Православіе, неограченное святое Царское Самодержавіе и Россія для Русскихъ“. Въ газетѣ ежедневно будутъ помѣщаться самыя послѣднія послѣднія извѣстія, полученные отъ Телегр. Агенствъ и по телеграфу и телефону отъ собственнымъ сотрудниковъ. Приглашено много корреспондентовъ въ провинціи. Свѣдѣнія о занятіяхъ въ Государственной Думѣ и Совѣтѣ, кромѣ Телегр. Агенствъ, будутъ присылаться нѣкоторыми, любезно предложившими свои услуги, членами Государственной Думы. Въ вопросахъ политическихъ и общественныхъ газета будетъ обращать вниманіе главнымъ образомъ на внутреннюю жизнь нашего Отечества и на поддержаніе въ немъ сильной закономѣрной власти. Неотъемлемою заботою газеты будетъ ясное, точное выясненіе нуждъ земледѣльцевъ, рабочихъ и вообще людей труда и мѣръ къ удовлетворенію этихъ нуждъ законными способами, изложенными въ Царскихъ Манифестахъ и Указахъ. Газета также будетъ зорко слѣдить за дѣйствіями нашихъ сосѣдей иностранцевъ. Главное же мѣсто въ газетѣ отводится росту проснушагося, наконецъ, русскаго національнаго самосознанія и самохраненія. Съ перваго же номера газеты будетъ печататься большой современный романъ-хроника въ трехъ частяхъ Н. Э. Гейнце „Кровавый Шкваль“. Часть первая: „Бомбисты“. Часть вторая: „На Барикадахъ“. Часть третья: „Въ гнѣздѣ экспропріаторовъ“. Дѣйствіе романа происходитъ частью въ Петербургѣ, частью въ Москвѣ. Всплывшіе на поверхность русской политической жизни общественные поддонки, жиды политики, выгнанные администраторы либерлы, крамольные священники и другіе дѣятели такъ называемаго „освободительнаго движенія“, какъ въ понорамѣ, проходятъ предъ читателями, вмѣстѣ съ картинами подпольной жизни бомбистовъ и экспропріаторовъ. Словомъ, авторъ въ этомъ романъ-хроникѣ даетъ живую фотографію недавно пережитаго нами ужаснаго прошлаго.

Кромѣ ежедневной газеты, подписчики будутъ получать въ теченіи года 50 №№ самостоятельнаго литературно-художественнаго журнала „ВѢЩЕ“. Въ журналѣ будутъ помѣщаться повѣсти, разказы, стихотворенія, юмористика, Карикатуры, снимки съ торжествъ, замѣчательныхъ зданій городовъ и мѣстностей, достойныхъ вниманія Русскихъ людей, портреты извѣстныхъ Русскихъ дѣятелей, борцовъ и мучениковъ за русскіе вѣковые устои: за Вѣру, Царя и Отечество, а также лицъ, потрудившихся на поприщѣ науки, искусства и литературы и др. Въ газетѣ и журналѣ принимаютъ участіе лучшія литературныя духовныя и свѣтскія силы.

Цѣна на ежедневную газету и 50 №№ еженедѣльнаго журнала съ пересылкой и доставкой во все концы Великаго Русскаго Царства на годъ 5 руб. на ½ года — 2 руб. 60 к.

Адресъ: Въ Москву, Садовая Кудринская, домъ Чижиковой.

(42) Московскій Еженедѣльникъ.

Не примыкая ни къ какой изъ существующихъ политическихъ партій, журналъ ставитъ себѣ задачей служить органомъ объединенія для тѣхъ конституціоналистовъ, которые сходятся на почвѣ общихъ воззрѣній идеализма какъ хрисіанскаго, такъ и гуманитарнаго и стремятся освѣщать вопросы политики и культуры съ точки зрѣнія неизблемыхъ нравственныхъ началъ. Редакторами журнала состоятъ кн. Е. Н. Трубецкой, кн. Г. Н. Трубецкой.

Въ журналѣ будутъ появляться слѣдующія періодическія обзорѣнія: Дѣятельность Государственной Думы; мѣстнаго управления; иностранной политики; искусства и музыки. Въ теченіе года подписчики получаютъ 50 книжекъ въ 4 листа еженедѣльно за исключеніемъ праздниковъ Рождества и Пасхи.

Цѣна: За годъ 5 руб. За полгода 3 руб.

Адресъ Москва, Пречистенскій бульварь, д. Кальмеера.

(43) „СОВРЕМЕННЫЙ МІРЪ.“

Въ 1908 г. будутъ напечатаны: „Казнь“. Разсказъ Леонида Андреева. „Три брата“. разск. М. Арцыбашева. Изъ книги „Храмъ Солнца“, разск. И. Бунина. «Этапъ», разск. В. Вересаева. „Безъ родины“ (изъ финляндск. мотивовъ) О. Ковальской. „Яма“, повѣсть А. Куприна. Его же: „Половодье“, разск. Его же: «Вечерокъ», разск. „Разсказъ заключеннаго“, Вл. Ладыженскаго. „Разломъ“, разск. Н. Олигера. „Логика“, повѣсть Н. М. Осиповича. Повѣсть И. Потапенко. Разск. А. Серафимовича. „Небо“. „Борьба за Тихій океанъ“, Н. Азбелева. Его же: „Въ Америкѣ“ (путевыя впечатлѣнія) и др.

Цѣна съ дост. перес. во всѣ города имперіи на годъ 8 р., на полгода 4 р., на 3 мѣс. 2 р.

Адресъ: Въ С.-Петербургѣ (Разъѣзжая, 7).

(44) Русское Богатство.

Издаемъ. подъ редакціей Вл. Г. Короленко.

Цѣна съ доставкою и пересылкою: на годъ—9 р.; на 6 мѣс.—4 р. 50 к.

Адресъ: Въ С. Петербургѣ—въ контору журнала, Баскова ул., 9.

(45)

РУССКАЯ МЫСЛЬ.

Подъ общимъ редакторствомъ А. А. Кизеветтера и П. Б. Струве.

Въ ближайшихъ ежемѣс. книгахъ 1908 г. появятся между прочимъ, произведения слѣдующихъ авторовъ: А. П. Чехова—Неизданныя письма. Д. С. Мережковского—драма изъ новой русской исторіи. Волжскаго—„Изъ міра современныхъ религіозно-общественныхъ исканій“. О. Ф. Зелинского—„Античная религія и христіанство“. Б. А. Кистяковского—„Объ украинскомъ вопросѣ“. Д. С. Мережковского—„О Леонидѣ Андреевѣ“. Н. М. Минскаго—„Рабочій классъ и рабочая партія“. А. С. Пругавина—„Суздальская крѣпость“. В. В. Розанова—„Объ Исусѣ Сладчайшемъ и о горькихъ плодахъ міра сего“ и друг.

Цѣна: съ доставкой и пересыл.: Годъ 12 руб.

Адресъ: Въ Москву, Воздвиженская. д. Куманина.

(46) „Образованіе.“

XVII г. изд. Выходить ежемѣсячно книгами въ 25 лист. больш. форм. Особенное вниманіе будетъ обращено на развитіе литературнаго и публицистическаго отдѣловъ. Въ редакціи принимаютъ участіе: М. Арцибашевъ, Л. Клейнбортъ, А. Луначарскій и В. Львовъ.

Цѣна за годъ 7 руб. съ пересылкой, за полгода—3 р. 50 к.

Адресъ редакціи: С. Петербургъ, Моховая, 33

(47) Дневникъ Писателя

Программа журнала: романы, повѣсти, рассказы, этнографическіе, историческіе и біографическіе очерки, драматич. произведения, этюды и статьи по вопросамъ этики, религіи, литературы, сельскаго хозяйства, науки, искусства, критика и библіографія, обзоры журналовъ, худож. музыкальн. и театральн. замѣтки, сатира, юморъ, (текстъ и рисунки, ка-

рикатуры,)—и пр. Смѣсь, выдержки изъ печати, письма изъ разныхъ мѣстъ, отвѣты на запросы читателей. Въ каждой книжкѣ „БЕСѢДА“ по текущимъ и «въяннымъ» вопросамъ (этика, жизнь, литература, политика). Помимо постоянныхъ иллюстрацій въ текстѣ, по мѣрѣ надобности, къ книжкамъ журнала будутъ прилагаться картины и портреты на отдѣльныхъ листахъ (на толстой мѣловой бумагѣ), изъ которыхъ можно потомъ составить интересный кисекъ на столѣ.

Всѣ годовые подписчики (хотя бы и подис. въ разсрочку) получаютъ: 12 №№ сжемѣс. иллюстрир. журнала. 48 №№ „Дневничковъ“ (безплатн. прилож.) изъ которыхъ 12 подъ назв. „Запросы Духа“ посв. религиозно-церковно-этической области (Истина и заблужденія духа въ поискахъ ея: статьи о церк. строѣ, о бытѣ дух. замѣтки, хроника, библиографія). 12 подъ назв. «Семья и Школа» посв. вопросамъ образованія, воспит. школьн. хроника, сельск. хоз. вообще обиходу, гигиенѣ, медицинѣ, дѣтск. и женск. вопросы. Изрѣдка разск. для дѣтей. Полезн. совѣты для дома, здоровья, развлеченія. Въ помощь воспит. и родит. указанія при выборѣ книгъ. 12 подъ назв. „Родная Старина“ посв. прошлому Россіи (Статьи, замѣтки, рассказы, библиографія, жизнеоп. и пр.). 12 подъ назв. „Военные Отгоски“ посв. вопросамъ военного строя и быта (Статьи очерки, замѣтки, хроника и библиогр.). 1. Премія-книга беллетристическаго содержанія. Всѣ подписчики добав. къ подп. платѣ 5 к. получ. брошюру „Въ чемъ счастье“ Книжки «Дневника Писателя» будутъ выходить въ 20-хъ числахъ, при чемъ май—іюнь и іюль—авг. двойными книжками, въ увеличенномъ объемѣ, равно какъ и «Дневнички» при нихъ.

Пѣна на годъ 3 р. 60 к.

Адресъ: Москва Тверская, д. Графини Олеуфьевой. контора журнала «Дневникъ Писателя».

(48) Мирный трудъ.

(Ежемесячное научно-литературное и общественное изданіе). Не менѣе 150 листовъ въ годъ. Признавая мирный трудъ единственнымъ средствомъ для осуществленія столь необходимыхъ общественныхъ преобразованій, редакция ставитъ своей задачею сильное содѣйствіе пробужденію чуждаго всякой нетерпимости, русскаго національнаго самосознанія, усиленію культурнаго общенія со славянствомъ, изученію созидательной работы Запада и росту общественной самостоятельности, оцѣнивающей свое и чужое, независимо отъ партійныхъ соображеній и указокъ. Въ журналѣ принимаетъ постоянное участіе рядъ профессоровъ и преподавателей высшихъ учебныхъ заведеній. Особымъ приложеніемъ идетъ переводъ извѣстнаго сочиненія Тэна—„Исторія французской революціи“.

Постоянно сообщаются свѣдѣнія о дѣятельности русскихъ обществъ и союзовъ, усматривающихъ въ сознательномъ служеніи творческимъ началамъ Православія, Самодержавія и Народности основу благоденствія и

развитія Россіи, залогъ избавленія отъ внѣшнихъ и внутреннихъ опасностей.

Цѣна: для иногороднихъ съ пересылкой 6 руб. на полгода 3 р.

Адресъ: г. Харьковъ, Дѣвичья № 14.

(49) „СВОБОДА.“

Съ политическими карикатурами и иллюстраціями.

Отъ редакціи. Россія переживаетъ страшное лихолѣтіе. Старые устои рушатся, новые не создаются. Борьба двухъ міропониманій въ полномъ разгарѣ. «Свобода» твердо стоитъ на избранномъ пути—за разрѣшеніе демократическихъ и социальныхъ проблемъ путемъ неустаннаго прогресса, путемъ эволюціи. «Свобода»—газета независимая, Ярко-прогрессивная. «Свобода» для читателя—честный, вѣрный другъ съ отвѣтами на все запросы жизни. «Свобода» печатается въ собственной специал но-оборудованной типографіи съ ротационн. машин., новыми шрифтами, на лучшей бумагѣ. Въ „Свободѣ“ широко поставлены все отдѣлы: политическій, научный (философія, психологія и проч.), русская и иностранная жизнь, стенограммы засѣданій Государственной Думы, телеграммы, хроника, фельетоны и проч. „Свобода“ широко освѣдомлена, даетъ все новости дня и привлекаются лучшія литерат. силы.

Цѣна съ пересылкою въ Россіи: на годъ—12 руб., полгода—7 руб. допускается разсрочка: при подпискѣ—7 руб. и въ мартѣ 5 руб.

Адресъ: С.-Петербургъ, Загородный просп. 17.

Дополненія:

Адреса къ №№ 3 и 4: С. П.-Бургъ, Невскій, 153. Къ № 10: Сергіевъ Посадъ, Московской губ. въ редакцію ж. „Божья Нива“. Изданіе № 7 прекращено.